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Úvod 
 V současné době má dítě mnoho možností, jak může trávit svůj volný čas. Nabídka 

kroužků je velmi široká jak ze strany základních škol, tak domů dětí a mládeže, sportovních 

oddílů, tanečních škol nebo uměleckých škol. U dítěte v předškolním a mladším školním věku 

jsou to hlavně rodiče, kteří si vybírají mezi kroužky hudebními, sportovními, naučnými, 

tanečními či výtvarnými. V této práci se zaměřuji se na aktivitu dětí v esteticko-koordinačním 

sportu – moderní gymnastice. 

 

Moderní gymnastika je ryze ženský esteticko-koordinační sport, který vychází 

z klasického tance – baletu. Je zde kladen velký důraz na estetiku a umělecký projev 

gymnastky. Využívá baletní prvky, gymnastické prvky i akrobacii. Na vrcholové gymnastky 

jsou kladeny velké nároky, především v pohybovém rozsahu. Je zde nutný předpoklad 

muzikálnosti a estetického cítění gymnastky. Moderní gymnastika je ve své vrcholové formě 

zároveň nejen fyzicky, ale i časově velmi náročným sportem. Gymnastky často trénují i 38 

hodin týdně, což je v průměru 5,5 hodiny každý den, včetně víkendů. 

 

Z této charakteristiky vyplývají dvě základní roviny, jejichž prostřednictvím se na 

zkoumání moderní gymnastiky zaměřím. První je rovina statusová. Rodiče mohou 

prostřednictvím svých dětí usilovat o vlastní status (podobným způsobem, jako Thorstein 

Veblen psal o zástupné zahálce – Veblen, 1999). Vycházím z předpokladu, který se zároveň 

pokusím potvrdit nebo vyvrátit, že moderní gymnastika je aktivitou odpovídající určité 

vysoké kultuře (viz Šafr, 2008) – z estetického hlediska především baletními prvky, z hlediska 

fyzického může být srovnatelná s aerobikem, který provozují zejména příslušnice vrstev 

středních a vyšších (Špaček, Šafr, 2010). Druhá rovina, která s tou statusovou do jisté míry 

souvisí, by se dala charakterizovat otázkou, na základě čeho přihlašují rodiče své děti do 

vrcholových kroužků. Proto budu porovnávat charakteristiky a přístupy rodičů dětí z 

vrcholového a závodního oddílu moderní gymnastiky a z oddílu věnujícího se moderní 

gymnastice pouze rekreačně. Zajímá mě, jak se tyto přístupy liší a v čem se naopak shodují 

výpovědi těchto skupin rodičů. Jaké důvody vedou rodiče k tomu, aby přihlásili své dítě do 

oddílu zaměřeného na vrcholovou/závodní/rekreační gymnastiku? Ovlivní přístup rodičů 
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k volnočasové aktivitě dítěte jejich kulturní a ekonomický kapitál? Ovlivní sportovní aktivity 

rodičů v dětství přístup k volnočasovým aktivitám jejich dětí?  

 

Práce je členěna na teoretickou a praktickou část. V teoretické části půjde o objasnění 

a definování jednotlivých pojmů a teorií, ze kterých vychází výzkum v praktické části práce. 

Teoretický rámec práce představuje především sociologie volného času, především 

sociologie sportu, životního způsobu (Kubátová, 2010) a sociální reprodukce a mobility 

(Katrňák 2005, 2010). V praktické části nejprve objasním metodologické nástroje použité 

v samotném výzkumu a poté vyhodnotím a interpretuji zjištěné výsledky.  

 

Co se týče pojmů gymnastický kroužek a oddíl, tyto termíny jsou v souvislosti s touto 

prací zaměnitelné, stejně tak jako pojmy životní způsob a životní styl. 
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Teoretická část 

Volnočasová aktivita dítěte 
 Volný čas představuje dobu, se kterou může člověk volně nakládat, využít ji ke své 

seberealizaci, odpočinku, zábavě. Francouzský sociolog volného času Roger Sue uvádí 

psychosociologickou, sociální, terapeutickou a ekonomickou funkci volného času, kde 

popisuje mimo jiné i možný vliv na smyslový rozvoj, prevenci chorob a zdravý životní styl 

(Hofbauer, 2004 str. 14).  

 

Jedna z nejvíce citovaných definicí volného času je od francouzského sociologa J. 

Dumazediera, který volný čas chápe jako „souhrn činností, které může člověk provozovat 

s plnou libovůlí, bud pro odpočinek nebo pro pobavení, či pro rozvoj svých znalostí nebo 

nezištné školení, pro svou dobrovolnou účast na společenských záležitostech nebo svobodnou 

tvůrčí činnost poté, když se uvolnil ze závazků pracovních, rodinných i společenských.“ (Hájek, 

2004 str. 25) 

 

Volný čas je tedy svobodnou aktivitou, kdy si člověk sám volí mezi činnostmi, kterým 

se chce v danou chvíli věnovat. U dětí je tento čas z velké části řízen a ovlivňován rodinou a 

dalšími institucemi. Rodič může dítě směřovat ke svým nenaplněným snům, kdy se snaží svůj 

cíl realizovat alespoň prostřednictvím svého dítěte. Volba volnočasové aktivity je také 

ovlivněna finanční situací rodičů, nebo životním stylem a hodnotami, které rodina uznává. 

(Hájek, 2004) 

Největší odlišností způsobu trávení volného času u dětí je tedy jeho záměrné a 

žádoucí pedagogické ovlivňování. Do jaké míry bude do volného času dítěte zasahováno, je 

závislé na jeho věku, mentální i sociální vyspělosti a také na způsobu výchovy a životnímu 

stylu rodiny. 

Historie volnočasové aktivity 

Již ve středověku můžeme pozorovat odlišné způsoby trávení volného času u vyšší a 

nižší vrstvy občanů. Zatímco u nižší vrstvy, venkovanů, byly oblíbené sportovní hry, vyšší 

vrstvy, se věnovaly spíše duchovní zábavě. (Verdon, 2003) Podle Veblena je sportování 

výrazem všeobecného kořistnického pudu. Aktivní sportování a zájem o sport je spíše rysem 
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zahálčivé třídy a nižších společenských vrstev. Produktivní třídy vnímají sport spíše jako 

příležitostné rozptýlení než jako podstatný a seriózní životní rys. (Veblen, 1999)  

 

V polovině 17. století se lidé snaží svůj volný čas více organizovat. Vznikají první 

spolky zejména v Anglii, která je typická svými kluby, kde se sdružují určité vrstvy obyvatel. 

Lidé si staví víkendové domy na okraji měst, což souvisí s postupným oddělováním bydliště a 

pracoviště. Volný čas se začíná prodlužovat na úkor pracovní doby. Vznikající instituce a 

činnosti vyhrazené volnočasovým aktivitám jsou zprvu určené pouze pro dospělé. Hřiště, 

cvičiště, tělovýchovná sdružení se až později začala zaměřovat také na děti a tak vznikají 

skautská hnutí, dětské tábory nebo aktivity pořádané Sokolem. (Pávková, a další, 1999) 

 

V 60. letech začíná být volný čas brán jako významný činitel ve výchově dětí. Oblast 

volného času se v této době začíná rozšiřovat a organizovat. Vzniká tak nový sociologický 

obor – pedagogika volného času. Tuto dobu můžeme označit jako takové období učeného 

zájmu, kdy pro nový obor vzniká odborná terminologie a současně s ní i první sociologické 

výzkumy. Mezi nejvýznamnější průkopníky této oblasti patří například francouzský sociolog 

Joffre Dumazedier, polský sociolog Alexandr Kamińsky. U nás to byli například sociologové 

Rudolf Opata se svou prací Úvod do teorie a praxe mimotřídní výchovy (Opata, 1967) nebo 

Richard Sedlář a jeho práce Výchova mimo vyučování, její tradice a principy. (Sedlář, 1968)  

 

Význam volného času se v současné době proměňuje díky větší rozmanitosti činností 

a vzrůstajícímu počtu sebevzdělávacích aktivit. Zároveň však díky všeobecně většímu počtu 

rozvodovosti a neúplnosti rodin, dochází ke zhoršení sociálních a ekonomických podmínek 

těchto rodin, což se také významně projevuje ve způsobu trávení volného času. (Hájek, 2004) 

Děti z takto ekonomicky znevýhodněných rodin, které mohu být často i talentovanější a mít 

lepší předpoklady pro danou činnost, tak nemusí mít takové šance svůj talent rozvinout.  

Funkce volnočasové aktivity v životě dítěte 

Volný čas představuje dobu, která může být pro člověka prospěná tím, že mu přináší 

radost ze svobodné volby činností, kterým se bude věnovat, ponechává mu prostor 

k vlastnímu sebevyjádření ať už uměleckému, tělesnému nebo sociálnímu, což vede ke 

zkvalitnění jeho života a rozvoji jeho osobnosti. Volný čas je také základním lidským právem. 
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Pro současnou společnost je typická nespokojenost, stres, nedostatek pohybu, nuda, ztráta 

tvořivosti nebo odcizení lidí si navzájem. Právě volný čas může být prostředkem k odstranění 

těchto nežádoucích jevů a problémů dnešní společnosti. (Pávková, a další, 1999) 

 

Úspěch v zájmových činnostech může dětem přinést pocit uspokojení, příležitost 

k seberealizaci v činnostech, které je baví a možnost zhodnotit a porovnat své schopnosti. 

 

Volný čas je nejen kulturním statkem ale také průmyslovým odvětvím. Takže další 

významnou funkcí volného času může být vytváření nových pracovních příležitostí v této 

oblasti. Průmysl volného času u dětí však často nemusí zastávat svou primárně vzdělávací 

funkci. Někdy se v tomto průmyslu jedná pouze o záměr čistě ekonomický, bez jakéhokoliv 

zájmu o kultivaci osobnosti dítěte. (Pávková, a další, 1999) 

Funkce sportu v životě dítěte 

 V psychosociálním vývoji dětí může mít sport velmi zásadní roli. Díky sportování se 

dítě naučí vnímat sebe samého, své schopnosti a zručnost, poznává emoce, které v nich 

tělesná aktivita vyvolává. Tyto emoce a pocity ho mohou dále motivovat k prohlubování 

zájmu o sport a následně k další fyzické aktivitě.  (Raábová, 2008) Ze zdravotního hlediska je 

funkce sportu jak u dospělých, tak u dětí naprosto zásadní. Jakákoliv pohybová a sportovní 

aktivita u školních dětí kompenzuje jejich čas strávený sezením při vyučování a je tedy pro 

zdraví dětí velmi žádoucí až nezbytná. 

 

Výzkum, který provedl Ewing a Seefeldt v roce 1989 ukázal, že mezi hlavní důvody 

aktivního sportování a soutěžení dětí patří zábava, zdokonalování techniky v určité sportovní 

disciplíně, tvarování těla a socializace. Na druhou stranu ukončení jejich sportovní aktivity je 

spojené se změnou zájmů, nedostatkem zábavy při sportování nebo nespokojenost 

s trenérem. (Raábová, 2008) 

 

Potřeby dítěte se mění v závislosti na jeho sociálním vývoji. Vlivem dospívání se 

proměňuje jeho chování, postoje a hodnoty. Pro každý věk jsou charakteristické jiné osobní 

potřeby, které mohou být uspokojovány i prostřednictvím sportovní aktivity dítěte. Tyto 

aktivity dítěti mohou pomoci snadněji společensky dospět a lépe se vyrovnat se změnami, 
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které jsou s jednotlivými vývojovými etapami spojeny. Americký sociolog James H. 

Humphrey se pokusil charakterizovat tyto potřeby pro konkrétní věk dítěte. Sport tak může 

mít různé funkce v závislosti na věku dítěte. 

 

Pro pětileté dítě je typická imitační hra, rádi se mezi sebou porovnávají. Šestileté děti 

mezi sebou začínají soutěžit, chtějí být ve všem první, nejlepší. U chlapců je v tomto věku 

typické fyzické soupeření, rvačky. V tomto věku dítě touží poznávat nové věci. Hry probíhají 

nejčastěji v malých skupinách. Sedmileté dítě se naopak snaží spolupracovat, učí se mít 

vlastní názor, kamarádí se bez rozdílu jejich ekonomického a sociálního statusu. Osmileté 

děti si dokáží hrát více pokojně, kamarádí se většinou se stejným pohlavím. Touží po tom, 

stát se členem nějaké skupiny. Devítileté děti rádi soutěží, vyhledávají dobrodružství a 

kolektivní zábavu. Vyváří se silná přátelství. Desetileté děti bývají více kritické, začínají se 

zajímat více o společnost a o své okolí. U jedenáctiletých dětí se začíná silně projevovat 

týmový duch, zajímají se o organizované sportovní hry. Ve dvanácti letech dochází k důležité 

změně - přechodu z dítěte na adolescenta. (Raábová, 2008) 

 

Funkce sportu se tedy proměňuje a slouží v určitých fázích vývoje dítěte různými 

způsoby. Jeho funkce se neliší pouze s věkem dítěte, ale je odlišná i u pohlaví. Zatímco 

chlapci si prostřednictvím sportovní aktivity osvojují svoji typicky maskulinní roli a sport je u 

nich chápán jako nedílná součást vývoje a přeměny v muže, tak se naproti tomu u dívek 

zpravidla očekává něžnost a ladnost, kterou mohou získat například prostřednictvím 

esteticko-koordinačním sportům. Tyto představy o sportování dětí se mohou lišit v závislosti 

na sociální příslušnosti nebo na hodnotách které rodina dítěte uznává, existuje však 

všeobecný vzor, který je charakteristický pro naši kulturní sféru. (Sekot, 2008) 

 

Sportování však může mít v oblasti socializace i negativní důsledky. A to v případě, že 

sport omezuje ostatní činnosti, neumožňuje dětem všestranně se rozvíjet, získávat 

vědomosti a zkušenosti i jinou cestou než prostřednictvím sportu. To do jaké míry je jedinec 

sportem ovlivňován, není jednoduché přesně určit, protože veškeré sportovní zkušenosti 

jsou zprostředkovávány sociálním a kulturním kontextem, ve kterém žijeme. Představy o 

důsledcích aktivního sportování se mohou lišit v závislosti na kulturním prostředí jedince a 

funkci sportu můžeme zkoumat pouze v určitém sociálním a kulturním kontextu. Význam 
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vlivu sportu na člověka a na utváření jeho osobnosti je však nepopiratelný a všeobecně 

přijímaný, ale vždy zároveň působí i role sociálního a kulturního prostředí, ne pouze sport 

sám o sobě. (Sekot, 2008) 
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Sociologie životního způsobu 
Životní způsob můžeme definovat jako souhrn činností, vztahů nebo projevů jedince 

nebo rodiny. Kvalita životního způsobu je sociálně-ekonomický ukazatel, který můžeme 

chápat jako jeden z ukazatelů sociálního statusu. Sociální status může být jak dědičný, 

připsaný nebo získaný a je dále určen velikostí příjmu, vzděláním, profesí nebo vlivem, 

kterým člověk disponuje. (Kubátová, 2010)  

 

Životní způsob může být označován také pojmem životní styl. Někteří autoři však vidí 

mezi oběma označeními rozdíl. Životní styl spojují pouze s kvalitativními charakteristikami 

životního způsobu a životní způsob spojují s kvantitativními charakteristikami. Podle 

Kubátové však není možné ani vhodné obecně vymezit obsahy pojmů životní styl / způsob. 

(Kubátová, 2010) 

 

Životní styl byl zahrnut do výzkumů v roce 1967, díky velké komplexnosti konceptu 

sociálního statusu a stratifikace, kde životní styl představoval jednu ze zkoumaných rovin 

sociálního statusu. Byl redukován na spotřebu a trávení volného času. V osmdesátých a 

devadesátých letech ke zkoumání životního stylu přispělo rozvinutí starších podnětů M. 

Webera, T. Veblena nebo F. Chapina. (Machonin, a další, 1996)  

 

Sociální status můžeme dále rozložit na mocensko-materiální status, který je určen 

profesním postavením a výší příjmu, tento materiální aspekt životního stylu můžeme nazvat 

pojmem „životní úroveň“ a dále na kulturně-meritokrtatický status, který je určen 

dosaženým vzděláním, složitostí vykonávané práce a právě životním stylem, tento kulturní 

aspekt životního stylu můžeme chápat jako kulturní úroveň. Kulturní úroveň můžeme 

vyjádřit indexem kulturních aktivit mimopracovní doby. (Kubátová, 2010) Jedná se o výpočet 

frekvence účasti jednotlivce v určitých aktivitách mimopracovní doby, mezi které patří 

návštěva divadel, koncertů, výstav, dále studium odborné literatury, chození do přírody, 

sport a turistika, četba krásné literatury, návštěvy přátel, návštěvy restaurací, kaváren a 

zábav, rukodělné koníčky, náročnější fyzická práce doma. (Machonin, a další, 1996) 

 

Životní styl vyjádřený pomocí indexu kulturních aktivit velmi úzce souvisí se 

vzděláním, profesionálním postavením a především je patrná silná vazba na životní styl 
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rodiny původu. Dále mohou působit mimostatusové charakteristiky jako je typ velikosti 

místa bydliště - urbánní – rurální. Z výzkumu, který se zabýval determinanty ovlivňující 

kulturní úroveň aktivit volného času 1984 a 1993 vyplývá, že vliv bydliště se stal relativně 

slabě určujícím faktorem, působícím na kulturnost trávení volného času, dá se předpokládat, 

že za to může vliv pokročilejší urbanizace způsobu života. Vliv věku a pohlaví není příliš 

výrazný. Každé pohlaví se může orientovat na jiný typ volnočasové aktivity. Muži spíše na 

racionální, technické, sportovní aktivity na rozdíl od žen, které se věnují spíše esteticko-

emocionálním uměleckým a přírodně rekreačním aktivitám. Jejich kulturní úroveň se však při 

tom nemusí lišit. Naopak vzrostl vliv příjmu. Může to být důsledkem nákladnosti kulturních a 

rekreačních služeb a meritokratickými prvky v příjmové diferenciaci, která umožňuje věnovat 

větší část příjmů na kulturní trávení volného času vzdělanějším lidem. (Machonin, a další, 

1996) 

 

Výzkum se dále zabýval vztahem indexu životního stylu k oblíbeným aktivitám 

jednotlivce. Bylo zjištěno, že lidé, kteří se řadí do vyšších stupňů indexu kulturních aktivit, se 

věnují klasickým aktivitám vyšší hodnoty jako je odborné vzdělávání, odborná zájmová 

činnost, sport, tělesný pohyb nebo pobyt v přírodě. Naproti tomu ti, kteří se pohybují 

v dolních kategoriích životního stylu, se ve svém volném čase věnují spíše zahrádkářství, 

chovatelství, společenským stykům uvnitř rodiny. Kutilství a motorismus se pojí s nižší 

střední a návštěva kina s vyšší střední úrovní životního stylu. (Machonin, a další, 1996) 

 

Jinou stratifikační škálou, která diferencuje životní styly a typy kulturní spotřeby je 

„Chapin’s Social Status Scale“, která se používá od 30. let v USA. Sleduje vybavenosti 

domácností nábytkem a elektronikou, díky čemuž zjišťuje vlastnictví materiálních a 

kulturních statků a socioekonomický status rodiny.  

 

Jednotlivé sociologické teorie se zabývají životním způsobem z hlediska odlišných 

problémů. Kubátová tyto teorie rozděluje na americké a evropské, kde americké zastupuje 

strukturální funkcionalismus, interakcionismus, postparadigmatismus a teorie evropské 

postmarxismus, fenomenologie a postmodernismus. Hlavními rozdíly mezi oběma 

společnostmi je jejich zaměření na odlišné determinanty způsobů života. Americké teorie se 
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zaměřují na kulturní rámce, kulturní hodnoty, osobnost a charakter na rozdíl od evropských 

teorií, které se zabývají spíše sociálně ekonomickou strukturou společnosti. (Kubátová, 2010) 

 

V praktické části práce vycházím z postmarxistické teorie pojetí způsobu života, ve 

které životní styl představuje odraz ekonomických podmínek. V této souvislosti mě zajímá, 

jak může socio-ekonomická situace rodiny ovlivnit postoj rodičů k trávení volného času dětí – 

zda chtějí, aby se ve volném čase dítě sportem zabývalo na vrcholové úrovni nebo pouze 

rekreačně. 

 

Marx předpokládá, že ekonomické podmínky, ve kterých člověk žije, determinují jeho 

jednání, uvažování a celkový přístup k okolnímu světu. Způsob jeho života je závislí na 

materiálních zdrojích. To jak člověk žije, není určováno jeho vědomím, ale naopak jeho 

vědomí je určeno jeho společenským bytím. Změní-li se úroveň blahobytu, ve kterém člověk 

žije, změní se i jeho uvažování a jednání. (Katrňák, 2005) 

 

Podle Machonina nemusí být životní styl pouze pasivním činitelem, který odráží 

postavení dosažené ekonomickou aktivitou. Člověk se také sám může aktivně spolupodílet 

na utváření sociálního statusu. A to díky tomu, že životní styl je nejvíce spjat s oblastí 

volného času, která závisí na poměrně svobodném rozhodování člověka. Člověk si sám volí, 

jestli vůbec nebo jakým způsobem se bude věnovat kulturním aktivitám. (Machonin, a další, 

1996) 

Závislost životního způsobu rodičů na přístupu k volnočasové aktivitě dítěte 

To, jak člověk nakládá se svým volným časem, je jedním z důležitých ukazatelů 

životního stylu. Na utváření životního stylu a tedy i na způsob trávení volného času se velmi 

výrazným způsobem podílí rodina. Každá rodina uznává svůj vlastní žebříček hodnot. Volný 

čas je pro některé považován za něco špatného a nesprávného. Tito lidé mají na prvním 

místě práci a plnění povinností, které považují jako své životní poslání. Často neumí 

odpočívat a naplno volný čas využít bez jakýchkoliv výčitek svědomí. Naopak někteří lidé 

práci a své zaměstnání berou jen jako nutné zlo a snaží se realizovat prostřednictví volného 

času a svých zájmů. Tito lidé naopak význam svého volného času přeceňují.  
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V přístupu k volnému času je také důležitá hodnotová orientace člověka. Někteří lidé 

kladou důraz na materiální předměty, orientují se na nákup drahého zboží, například 

nejlepšího sportovního vybavení, ale jednají tak pouze za účelem zvýšení jejich osobní 

prestiže. Jiní lidé se naopak mohou snažit využít volný čas k dosažení co největšího množství 

zážitků bez ohledu na to, zda z toho mají nějaký užitek, potěšení a tyto činnosti je nějakým 

způsobem naplňují. 

 

Dalším určujícím faktorem, který odlišuje jednání člověka ve volném čase je míra 

aktivity, kterou je ochoten člověk vynaložit. Jsou lidé, kteří preferují pasivní způsob zábavy a 

nechají se bavit jinými. Jejich zálibou je například sport, ale spokojí se pouze s jeho 

sledováním v televizi. Jiní lidé jsou naopak schopni pro svoji zábavu a volný čas vynaložit 

mnoho úsilí. Jejich zájem o sport by byl uspokojen pouze aktivním sportováním, náročným 

tréninkem a omezením potřeb jiných. Míra vynaložené aktivity je v obou případech rozdílná, 

avšak spokojenost z trávení volného času může být stejná.  

 

Jiným ukazatelem závislosti životního stylu na způsobu trávení volného času je rozsah 

sociální interakce při této aktivitě. Jsou lidé, kteří dávají přednost činnostem o samotě a 

nevyhledávají společnost jiných osob, nebo jim stačí pouze malá skupina přátel. Další lidé 

naopak vyhledávají aktivity spojené s rušným společenským životem.  

 

Jedním z nejdůležitějších faktorů, který má vliv na způsob trávení volného času je 

tedy bezesporu rodina. Zde dítě získává první zkušenosti se způsoby a možnostmi využití 

tohoto času. Rodiče jsou pro své děti vzory, od kterých přebírají a napodobují jejich životní 

styl. Jejich postoj k volnému času se utváří na základě několika skutečností, mezi které patří 

například zájmy rodičů nebo míra financí věnovaná na zájmovou činnost dětí. Často se rodiče 

snaží za každou cenu o všestranný rozvoj svých dětí a to i na úkor toho, že jsou tyto činnosti 

dětmi brané jako nutné a nepříjemné povinnosti. Takto vychovávané děti často později samy 

přistupují podobně k výchově svých vlastních dětí. Převzali základní návyky a postoje ze své 

rodiny. (Pávková, a další, 1999) 
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Sportování a pohybové aktivity jako součást životního stylu 

Sport je významnou volnočasovou aktivitou, která může nabývat různých 

symbolických významů, které představují jednotlivé sportovní disciplíny a jejich výkonnostní 

úrovně. Podle Bourdieuho výsledky výzkumu stratifikačních systémů ukazují diferencující 

znaky sportů nižších a vyšších vrstev. Stejně tak podle Veblena sport poskytuje skupinám 

s elitním postavením příležitost k definování a vymezení hranic mezi nimi a ostatními. 

(Sugden, a další, 2002) Podle Sekota jsou pro nižší vrstvy charakteristické sporty kontaktní, 

kolektivní nebo organizované na rozdíl od individuálních, bezkontaktních a 

neorganizovaných sportů vrstev vyšších. Sport ať už v aktivní nebo pouze v pasivní divácké 

formě představuje v naší kultuře čím dál tím větší roli v socializačním, výchovném i 

vzdělávacím procesu a stává se nedílnou součástí statusových charakteristik člověka.  (Sekot, 

2008) 

 

V rámci projektu MŠM „Sdílené hodnoty a normy chování jako překovávání 

negativních dopadů sociální diferenciace v ČR“, kde bylo osloveno 1222 respondentů, byl 

zkoumán fenomén volného času. Výzkum byl mimo jiné zaměřen na vztah sociálního 

postavení versus sportovní pohybové aktivity. Výsledky toho výzkumu ukazují, že vyšší 

sociální vrstvy mají více času pro vykonávání sportovních aktivit. Konkrétně u lidí s vysokým 

socioekonomickým statusem jich sportuje přibližně 80%. To bývá zdůvodňováno větším 

zájmem vyšších vrstev o sebekultivaci a seberozvoj nejen po stránce intelektuální, ale i po 

stránce fyzické. (Špaček, a další, 2010) Lyžování a aerobic jsou sporty typické pro vyšší 

sociální vrstvy, na rozdíl od fotbalu, který je atraktivní pro nižší úroveň sociální stratifikace, 

ale hrají ho muži napříč celým spektrem sociální stratifikace. Soutěživé sporty jako je tenis, 

volejbal a fotbal hrají častěji muži, stejně tak jako muži se věnují dvakrát tak častěji zimním 

sportům než ženy. Sledování sportu v televizi není tak podmíněno sociálním statusem, 

daleko větší roli zde hraje role pohlaví a věku. Dále bylo prokázáno, že sportovní a pohybové 

činnost provozují častěji lidé s vyšším sociálním postavením a s tím souvisejícím vyšším 

příjmem. Tito lidé mají vyšší nároky na kvalitu trávení volného času. (Sekot, 2008) 

 

  



18 
 

Sportování podle sociálního postavení (v %)1 

 

sociální postavení 

 
nejnižší nižší střední Vysoké 

Jízda na kole 39 52 59 71 
Turistika 36 48 65 67 
Plavání 27 43 58 69 
Lyžování 6 10 22 42 
Běžkování 7 11 24 40 
Aerobik 1 7 14 15 
Posilování 6 11 15 24 
Fotbal 12 17 10 20 
Tenis 5 7 10 12 

Volejbal 2 6 10 14 

„V tabulce jsou uvedeny podíly lidí z jednotlivých vrstev, kteří často vykonávají 

uvedené činnosti. Jedná se o ty, kteří kladně odpověděli na otázku, zda daný sport či 

pohybovou aktivitu provozují.“ (Špaček, a další, 2010) 

 

„V kontextu amerického stratifikačního systému lze pozici různých sportů s určitou 

nadsázkou říci, že míčky používané ve hrách vyšších vrstev jsou obecně menší než ty ostatní. 

Postavit tak lze do jakési společenské opozice golf, tenis či squash oproti fotbalu, basketbalu 

či volejbalu.“ (Špaček, a další, 2010 str. 91) Zdá se, že pozice těchto sportů se v našem 

kulturním prostředí od pozice americké příliš neliší, i když kulturní a sociální podmínky 

v těchto zemích jsou odlišné. (Špaček, a další, 2010) 

 

Byla vypracována analýza, která porovnává data vytvořena na základě tří výzkumů 

prováděných v české populaci v posledních třiceti letech. Jedná se o výzkumy třídní a sociální 

struktury 1984 (N = 12 067), Transformace sociální struktury 1991 (N = 1 863) a třídní 

struktura a sociální mobilita 2009 (N = 3 002). Ve výzkumech byla použita metoda osobního 

dotazování náhodně vybraného vzorku české populace starší 18 let. Cílem analýzy bylo zjistit, 

jak se vyvíjela podmíněnost sociálního statusu k sportovním aktivitám v průběhu let 1984 až 

2009. Kulturní kapitál je znázorněn prostřednictvím nejvyššího dokončeného vzdělání a 

ekonomický kapitál zde představuje celkový příjem domácnosti.  

 

                                                      
1
 Data pochází z výzkumu ISSP 2007 „Životní styl a sport“ 
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Výsledky výzkumu ukazují, že se komplexně napříč sociálními skupinami zvýšilo 

sportování ve volném čase. V roce 1984 sportovalo pouze 25% dospělé populace, v roce 

2009 bylo zastoupení sportujících 67%. Co se týče genderových rozdílů, tak ve všech 

výzkumech se ukazují muži jako sportovně aktivnější. Jejich čas věnovaný sportu byl vždy 

vyšší, avšak tyto rozdíly se většinou postupně snižují. Míra participace na sportovních 

aktivitách se liší také z hlediska velikosti místa bydliště. Obyvatelé větších měst sportují 

častěji než obyvatelé venkovských obcí. Tento rozdíl se však také postupně snižuje. 

Významné rozdíly jsou patrné také při sledování ekonomického a kulturního kapitálu. 

(Špaček, 2013) 

 

Vývoj podílu sportujících podle vzdělání (v %) Dopočet do 100% v každém políčku jsou další 
odpovědi 

  Sportovní participace Pravidelné sportování 

  bez maturity s maturitou vysokoškolské bez maturity s maturitou vysokoškolské 

1984 17 44 56 9 25 34 
1991 27 57 74 14 30 41 

2009 55 77 83 20 38 46 

 

Vývoj podílu sportujících podle příjmu (v %) Dopočet do 100% v každém políčku jsou další 
odpovědi 

  Sportovní participace Pravidelné sportování 

  1. kvartil 2. kvartil 3. kvartil 4. kvartil 1. kvartil 2. kvartil 3. kvartil 4. kvartil 

1984 11 25 31 33 6 14 18 18 
1991 24 38 43 52 15 17 23 26 

2009 48 60 78 87 19 27 35 44 

 

Z následujících dvou tabulek vyplývá, že jak míra sportovní participace, tak pravidelné 

sportovní aktivity jsou v obou případech vyšší v celém sledovaném období u respondentů 

s vyšším dosaženým nejvyšším vzděláním a s vyšším příjmem. Tedy s vyšším kulturním a 

ekonomických kapitálem. (Špaček, 2013) Jak je psáno výše, toto zjištění bývá odůvodněno 

větším zájmem vyšších vrstev o jejich intelektuální a fyzický rozvoj.  

 

Naopak podle prof. Vladimíra Čecháka, můžeme u osob s vyšší kvalifikací pozorovat 

zkracování jejich volného času a to z důvodu jejich potřeby přípravy na náročné zaměstnání. 

Jejich volný čas je tak vyplněn celoživotním studiem a potřebou neustálého získávání 
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profesních znalostí. U těchto lidí to bývá zejména právě na úkor aktivního sportování. 

(Čechák, 2013)  

 

Rekreační sport versus vrcholový sport 

 Tyto dvě formy sportu, ať už se týkají jakéhokoliv sportovního odvětví, přináší člověku 

různé typy zkušeností a tím mohou sportovce i odlišným způsobem ovlivňovat. Podle Sekota, 

jsou děti, které se věnují vrcholovému sportu, daleko více zaujati na výkon a vítězství, než 

děti, které se sportu věnují pouze rekreačně. U těchto dětí je naopak podstatná radost 

z pohybu a principy fair play. U vrcholového sportu je u dětí vyžadován profesionální přístup, 

kde se učí systematické oddanosti náročné sportovní přípravy často i na úkor jejich zdraví a 

duševní pohody. Vrcholový sport může v dětech vyvolávat pocit, že sportovní soupeři jsou 

nepřátelé. Vytváří hierarchický systém, kde na vrcholu stojí ti, co dosahují nejlepších výkonů, 

ti nejúspěšnější. Naopak v zájmovém, rekreačním sportu, který však může obsahovat také 

prvky soutěživosti, je důraz kladen na prožitek a na vzájemnou podporu spoluhráčů i 

protihráčů, kteří nepředstavují nepřátele, ale někoho, kdo umožňuje vzájemné otestování 

výkonu. I v tomto typu sportovní participace se utváří charakterové vlastnosti jako je 

sebeovládání, duch týmové spolupráce, schopnost vcítit se do druhého a snaha tvrdě 

pracovat. (Sekot, 2008) 

 

Jednou z motivací věnovat se sportu vrcholově může být například snaha o zlepšení 

společenského statusu, kdy jsou úspěšní představitelé vrcholového výkonnostního sportu 

uznáváni jako ikony a bývají středem obdivu a úcty. Jinou motivací pro aktivní vrcholový 

sport může být snaha reprodukovat privilegované společenské postavení mocných a 

bohatých. Úspěšný vrcholový sportovec tak může dosáhnout uznání a určitých privilegií, 

stejně tak jako inteligentní a tvrdě pracující lidé. V obou případech je úspěch spojen s mocí a 

bohatstvím. Na rozdíl od chudoby, která značí nedostatek vůle a pracovitosti a to i v oblasti 

sportu. „Vrcholový sport je totiž založen na kulturním vzorci oslavy vítěze a idealizování 

dominance jedněch nad druhými, převahy úspěšných nad neúspěšnými. Vrcholový sport 

koresponduje s myšlenkou, že soutěživost je nejpřirozenější forma distribuce odměn a moci a 

že tedy bohatí a mocní si své postavení zasluhují.“ (Sekot, 2008 str. 34) 
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Statusová reprodukce a sociální mobilita 
Status je podle Webera pozice vymezená na základě subjektivního hodnocení 

druhých založených na životním způsobu, typu výchovy, vzdělání a na společenské prestiži, 

která je daná původem nebo povoláním.  

 

Různé sociální skupiny můžeme mezi sebou rozlišit pomocí vertikální a horizontální 

sociální diferenciace. Pokud můžeme pozici jednotlivce nebo skupiny změřit a porovnat 

s pozicemi jinými a označit ji na stupnici „nahoře - dole“ nebo „lépe - hůře“ označujeme tuto 

sociální diferenciaci jako vertikální. Takto odlišené pozice se uvádí jako sociální status. Mezi 

jednotlivci a skupinami s odlišným statusem vznikají sociální nerovnosti, které mohou 

vycházet z úrovně dosaženého vzdělání, bohatství, mocenského postavení, 

zaměstnaneckého statusu nebo kulturnějším způsobu života ve vztahu k trávení volného 

času a životním stylem. Jestliže se u některých lidí stabilně vyskytují stejné nerovnosti, pak 

tyto skupiny lidí označujeme jako sociální třídy, vrstvy nebo statusové skupiny. Podle P. 

Machonina se lidé ke svému sociálnímu postavení dostávají nejčastěji díky zděděným 

majetkovým privilegiím, dosažením určitého vzdělání a kvalifikace. (Machonin, a další, 1996) 

 

Z mezinárodního výzkum „Sociální nervnosti 1992“ vyplývá, že význam vzdělání je 

považován ve většině západních zemích, co se týče důležitosti k dosažení úspěchu, na prvním 

místě. U nás stejně jako v dalších postkomunistických zemích se faktor vzdělání objevoval na 

čtvrtém až pátém místě. Může za to obecně sdílený názor, že dosažené vzdělání a kvalifikace 

nekoresponduje s odpovídající pozicí a vzdělání tak nezaručuje vysokou životní úroveň. 

Výzkum „Rodina 1994“ ukázal, že tento názor v naší společnosti stále přetrvával. (Machonin, 

a další, 1996) Výsledky výzkumu z roku 1997 už ukazují, že vzdělání považuje za velmi 

podstatné a důležité 67% Čechů a v žebříčku faktorů úspěchu se posunulo dokonce až na 

první místo. (Možný, 2002) 

 

Sociální mobilitu jako první definoval P. A. Sorokin (1927), ale systematicky se s ní 

začalo pracovat až po druhé světové válce. „Sociální mobilitu definoval jako transmisi 

jedinců, sociálních objektů nebo hodnot z jedné sociální pozice do jiné a rozdělil ji na 

horizontální (transmise v rámci jedné úrovně) a vertikální (transmise z jedné úrovně do jiné).“ 

(Katrňák, 2005 str. 109) Vertikální sociální mobilita může být sestupná i vzestupná, podle 
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posunu na stupnici vertikální sociální diferenciace. Mobilita v jednotlivých sociálních 

dimenzích však nemusí být shodná. Se zvýšením vzdělání a kvalifikací člověka, kde se jedná o 

vzestupnou sociální mobilitu, nemusí nutně korelovat vzestup v platovém ohodnocení a lepší 

pozicí v zaměstnání. (Katrňák, 2005) 

 

Sociální mobilita se ve společnosti nutně vyskytovat nemusí. Děti mohou žít ve 

stejném postavení rodičů po celý svůj život bez ohledu na to, jak silně je společnost 

stratifikována.  V takové společnosti může být příliš obtížné posunout se na pomyslném 

sociálním žebříčku směrem vzhůru. Třídní pozice jsou určovány na základě rodinného 

původu, zděděného majetku, nepotismu2 nebo známostmi. Třídní struktura v těchto 

společnostech bývá označována jako sociálně uzavřená, rigidní a nepropustná. (Katrňák, 

2005) Takovou společnost můžeme nazvat také jako askriptivní, protože sociální status 

jedince závisí pouze na tom, jaké vlastnosti mu byly připsány, bez jakéhokoliv jeho vlastního 

podílu a zásluh. Tyto společnosti se blíží kastovnímu systému, kde je téměř nulová sociální 

mobilita a sociální status jedince odpovídá sociálnímu statusu jeho rodičů. (Šanderová, 2000) 

 

Naopak společnosti kde je sociální mobilita častá, je třídní struktura definována jako 

otevřená, plastická a propustná. Možnost získat lepší pozici a společenský status je zde 

dostupnější. Dosažení těchto pozic záleží pouze na osobních zásluhách, výkonu a 

vynaloženého úsilí jedinců. Šance dosáhnout určité pozice je pro všechny členy společnosti 

téměř stejná. Tato společnost rovných šancí se nazývá meritokratickou, výkonovou nebo 

také zásluhovou. (Katrňák, 2005) 

 

Sociální mobilita vykonává vůči sociální stratifikaci několik důležitých funkcí. Díky 

mobilitě zanikají staré společenské struktury a díky pohybu lidí ve společnosti je tak 

umožněn vznik strukturám novým. Vzniká tak možnost sociálních změn. Další její funkcí je 

napomáhání běžnému fungování sociální struktury díky obměňování sociálních vrstev a tříd. 

Tato obměna je doprovázena přirozeným odchodem starších lidí a zároveň umístěním 

mladších věkových skupin do nových pracovních pozic například na základě jejich vzdělání. 

                                                      
2
 „Nepotismus – způsob uplatňování, upevňování a rozšiřování vlivu významného jedince na společenské 

struktury prostřednictvím prosazování vlastních příbuzných a oblíbenců do lukrativních a společensky vlivných 
pozic a rolí.“ (Petrusek, a další, 1996) 
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Na základě sociální mobility můžeme pozorovat kvalitu a charakter sociální struktury, což je 

další její funkce. (Machonin, a další, 1996) 

 

Sociální mobilita tedy může být buď sestupná, nebo vzestupná. Můžeme ji rozdělovat 

také na základě vztahu ke generační struktuře společnosti. Jedná se o mobilitu 

vnitrogenerační nebo také intragenerační, při které dochází ke změně v průběhu života 

jednotlivce. Druhým typem je mobilita mezigenerační, nebo také intergenerační, kde dochází 

ke změně postavení jednotlivců na základě porovnání s jejich předky. (Machonin, a další, 

1996) Vertikální mobilitu můžeme dále rozlišovat na skupinovou a individuální, kde je jedná 

o přesun jedince z vrstvy do vrstvy. U skupinové mobility jde o pohyb nově vzniklé skupiny 

do vyšších nebo degradací do nižších vrstev. V historii můžeme vidět skupinovou mobilitu 

například u křesťanského kléru nebo u komunistů v carském Rusku, kde dochází k změně 

jejich sociálního statusu před a po revoluci. Také díky rozvoji určitých průmyslových odvětví 

může docházet k vzniku nové vysoce postavené sociální skupiny. (Šanderová, 2000) 

 

Příčina sociální mobility bývá vysvětlována pomocí teorie industrializace, která ji 

vysvětluje ve vztahu k industrializačnímu procesu. Seymour Lipset a Hans Zetterberg při 

výzkumech sociální mobility v padesátých letech minulého století rozlišili její strukturální a 

motivační důvody. Strukturální, nebo také vnější důvody, jsou způsobené změnami ve 

struktuře obsazovaných pozic. Motivační, nebo také vnitřní důvody, jsou dány vynaložením 

vlastního úsilí člověka k dosažení lepší třídní pozice. Lipset a Zetterberg došli k závěru, že 

v industrializovaných zemích, ve kterých dochází k výraznějšímu ekonomickému rozvoji, 

dochází k mobilitě především ze strukturálních důvodů, kdy se mezigeneračně mění i 

struktura zaměstnaneckých pozic. Tato teorie bývá označována také jako teorie 

modernizace, protože v důsledku technologického a ekonomického pokroku roste i sociální 

mobilita. Díky industrializaci roste také vzdělanost celé populace. Nová pracovní místa 

vyžadují kvalifikované odborníky, tuto kvalifikaci nelze získat prostřednictvím rodinného 

původu, majetku ani známostí. Lze ji dosáhnout pouze prostřednictvím vzdělávacího 

systému. Vyšší industrializace je spojena s vyšším přímým vlivem dosaženého vzdělání na 

zaměstnaneckou pozici člověka. Díky získanému vzdělání stále více lidí vykonává nemanuální 

práci, která je finančně lépe ohodnocena než práce manuální. Další příčinou vyšší sociální 

mobility v těchto zemích je stále se rozšiřující masová komunikace, díky které mohou být lidé 
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snadněji ve spojení i napříč sociálními třídami. Díky Industrializaci také dochází k rostoucí 

urbanizaci, která jednotlivé sociální třídy sbližuje prostorově. Snadnější geografická mobilita 

má za následek větší odpoutávání se a spoléhání se na vliv příbuzenských sítí a lidé se tak 

začínají orientovat více na vzdělávací systém jako na nejlepší prostředek sociální mobility. 

Díky všem těmto změnám, ke kterým dochází díky industrializaci, jsou sociální, ekonomické i 

kulturní rozdíly mezi lidmi menší a sociální skupiny tak mají k sobě blíž. Naopak jejich názory 

a chování jsou odlišné, díky sociální mobilitě, která je dostupnější pro lidi napříč celým 

společenským spektrem. Lidé z různých sociálních prostředí, se tak dostávají na různé 

sociální pozice, to předpokládá nutnost větší tolerance vůči lidem z různých sociálních vrstev. 

Sociální status je tak dosahován bez větších překážek. (Katrňák, 2005) 

 

Na rozdíl od sociální mobility, která popisuje změny v třídní struktuře společnosti, 

koncept třídní reprodukce zachycuje trvalost třídních nerovností napříč jednotlivými 

generacemi nebo v rámci jedné generace. Třídní reprodukce sleduje sociální řád a 

prostřednictvím tohoto konceptu můžeme sledovat, proč dochází k přetrvání třídního 

postavení z jedné generace na druhou. (Katrňák, 2005) 

 

Oblast vzdělávání hraje v konceptu sociální mobility, třídní reprodukce a následně 

také statusové reprodukce nespornou úlohu. Výzkumy ukazují, že právě vzdělání má 

nejvýznamnější vliv na sociální mobilitu či reprodukci. (Machonin, a další, 1996)  Názory na 

to, jakou úlohu vzdělávání sehrává, už se však liší. Někteří sociologové zastávají názor, že 

vzdělání redukuje třídní nerovnosti a urychluje tak sociální mobilitu. Naproti tomu zastánci 

opačné teorie vzdělávacímu systému připisují úlohu stvrzování třídních nerovností a 

posilování tak třídní reprodukce. (Katrňák, 2005) 

 

Reprodukcí třídních nerovností a jejími příčinami se zabýval John Goldthorpe. Každý 

člověk má k dispozici určité zdroje, ale také určitá omezení na základě své třídní pozice. Díky 

těmto rozdílům třídní struktura určuje možné životní šance, na základě kterých si 

představitelé jednotlivých třídních pozic volí rozdílné strategie k zachování stejné třídní 

pozice pro další generace. Jejich strategie se liší v závislosti na cíle, kterých chtějí dosáhnout. 

Nejdůležitějším cílem, o který se představitelé jednotlivých tříd snaží, je vyhnout se 

mezigeneračnímu třídnímu sestupu. Mezigenerační vzestupná mobilita je až jejich 
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druhotným cílem. Můžeme rozlišit dvě strategie mobility, které se liší na základě třídního 

postavení. Strategie „zdola“ je typická pro nižší třídy, kterým chybí potřebný kapitál a mají 

tak omezené možnosti. Při snaze o vzestupnou mobilitu mohou rodiče investovat do vzdělání 

dítěte, ale riskují tím, že dítě školu nedokončí. Tento způsob slibuje ekonomicky větší 

návratnost, ovšem za cenu velkého rizika. Drobní živnostníci na mobilitu prostřednictvím 

vzdělávacího systém ve většině případů nespoléhají a snaží se o přímé předání rodinného 

podniku svým dětem. Tato strategie je pro ně daleko jistější. Představuje dřívější návrat 

ekonomických nákladů, protože dítě se dříve zapojí do pracovního procesu. Strategie 

„shora“, která je typická pro vyšší třídy, si klade za cíl udržet si výhodné pozice, díky zdrojům 

které mají k dispozici a také za pomoci vzdělávacího systému. Na prvním místě je vždy 

vzdělání vlastních dětí, kterého je dosahováno prostřednictvím ekonomických, kulturních a 

sociálních zdrojů. Vzdělání dětí zde představuje dlouhodobou investici, kterou si však mohou 

rodiče těchto dětí dovolit, díky svému vysokému ekonomickému příjmu. V případě 

neúspěchu dítěte, rodiče mohou investovat další prostředky k jeho vzdělávání, tak aby mohl 

úspěšně své vzdělání dokončit, nebo mu své zdroje a kapitál předají přímo, aby si své nabyté 

třídní postavení udrželi. (Katrňák, 2005) 

Kulturní kapitál jako prostředek statusové reprodukce a sociální mobility 

 Příčinami reprodukce třídních nerovností se zabýval také významný francouzský 

sociolog Pierre Bourdieu. Zaměřil se na význam kulturního kapitálu.  

  

 „Kulturní kapitál je um, který si dítě v rodinném prostředí osvojuje, je to vědění, které 

zde získává a které se projevuje v jeho jednání.“ (Katrňák, 2005 str. 178) Bourdieu 

charakterizoval tři typy kulturního kapitálu. Vtělený kulturní kapitál představuje znalosti a 

všeobecný rozhled člověka, který je získán především socializací. Prostřednictvím tohoto 

kapitálu se člověk učí jak se kde chovat, jaké zvyky dodržovat, jaké postoje vyznávat nebo 

jaké volit jazykové prostředky. Objektivizovaný kulturní kapitál závisí na vybavení domácností 

kulturními předměty, jako jsou knihy, hudební nástroje, obrazy a další podobné předměty, 

jež se v domácnosti používají a které určují velikost kulturního kapitálu rodin. Dalším typem 

kulturního kapitálu je kapitál institucionalizovaný, který představují akademické tituly a 

hodnosti, které člověk získává vzděláním prostřednictvím vlastních kritérií školní instituce. 

Na základě součtu těchto tří typů kulturního kapitálu se utváří chování, názory a jednání 
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člověka. Tento systém dispozic, které člověka vedou k určitému jednání, Bourdieu nazývá 

habitus. Je trvalou vlastností člověka získanou během socializace a je neustále tvořen. 

(Katrňák, a další, 2010) 

 

Kulturní kapitál a jeho role může být koncipována různými způsoby. První způsob 

chápe kulturní kapitál jako nástroj k rozlišení a vymezení sociálních skupin, kde každá 

skupina má své vlastní zvyky a chování, na základě kterých se od sebe odlišují. Jednání 

člověka je závislé na tom, v jaké kultuře se pohybuje. Právě prostřednictvím kultury a od ní 

odvozeného jednání, se odlišují sociální skupiny od třídně vymezených podmínek života. 

Někteří sociologové považují kulturu dokonce za nejdůležitější prvek určující sociální status 

člověka, kde určující prvky kultury představuje životní styl a způsob trávení volného času. 

Význam kultury nadřazují nad ekonomickou situací, zaměstnáním a soukromým vlastnictvím, 

jako důležitější prvek v sociální stratifikaci. (Katrňák, a další, 2010) Podle de Singlyho je 

současná rodina méně zaměřena na ekonomické dědictví, tedy na ekonomický kapitál. 

Význam majetku jako kapitálu už nehraje ve společnosti takovou roli. Nahradil ho kapitál 

školní. (de Singly, 1999) 

 

 Jiné pojetí kulturního kapitálu chápe jeho roli nejen jako prostředek k vymezení 

sociální pozice člověka, ale i jako prostředek právě k sociální mobilitě nebo reprodukci. 

S rostoucím vlivem vzdělání jako prostředku k dosažení lepší pozice v zaměstnání, roste 

význam kulturního kapitálu jako prostředku k třídní reprodukci. Rodiče se snaží zajistit dětem 

co nejlepší vzdělání, místo snahy vybrat svým dětem co nejvhodnějšího partnera a přímo mu 

předat své zdroje a kapitál, tak jak tomu bylo dříve. (Katrňák, a další, 2010) Podle Bourdieua, 

který sledoval vztah mezi vzdělanostní úrovní dětí a jejich třídním původem, děti z vyšších 

sociálních tříd mají vyšší úroveň kulturního kapitálu. Tento kulturní kapitál, který děti 

získávají prostřednictvím svých rodičů a prostředí ve kterém vyrůstají, škola oceňuje a děti 

vybavené právě tímto kapitálem se zdají být nadanější a jsou tak ve vzdělávacím systému 

úspěšnější. Škola zhodnocuje znalosti, které si dítě osvojuje právě v rodině. Děti z nižších 

sociálních tříd, kterým rodina tento kapitál nepředala, jsou tak značně znevýhodněny i když 

mohou být jinak nadanější a talentovanější. (Katrňák, 2005) Vzdělávací systém tedy skrytě 

reprodukuje třídní pozice z jedné generace na druhou a sociální nerovnosti ve společnosti 

prostřednictvím hodnocení kulturního kapitálu dětí a podílí se tak na reprodukci třídních 
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nerovností. Šance na vzestupnou mobilitu příslušníku nižších vrstev jsou omezeny díky 

horším výchozím podmínkám. (Katrňák, a další, 2010) 

 

Jiné pojetí kulturního kapitálu, předpokládá vzdělávací systém právě jako prostředek 

k jeho získání. Kde cílem vzdělání je právě eliminace výchozích sociokulturních nerovností a 

snaha vyrovnat šance všech na úspěch. V tomto pojetí výchova a vzdělání potlačuje vliv 

výchozích společenských nerovností a právě vzdělání je prostředkem k získání kulturního 

kapitálu bez ohledu na výchozí ekonomický a sociální kapitál. Vzdělání zde hraje roli hlavního 

faktoru sociální mobility. (Petrusek, a další, 1996) 

  

Podle de Singyho a Lareau nemusí vlastnictví kulturního kapitálu rodičů nutně 

znamenat, že tento kapitál využijí i jejich potomci. Jeho předání není tak snadné jako u 

ekonomického kapitálu, který lze zdědit prostřednictvím majetku nebo peněz. Předání 

kulturního kapitálu dětem předpokládá vynaložení úsilí, času, energie ale také ekonomického 

kapitálu rodičů. Vlastnictví určitého kapitálu ještě nemusí znamenat ochotu a snahu rodičů 

investovat ho a naopak to, že rodiče tento kulturní kapitál nevlastní, neznamená, že se 

nebudou snažit o to, aby jejich potomci přístup k tomuto kapitálu nezískali jinde. Pro 

Bourdieuho koncepci kulturního kapitálu a vzdělanostní reprodukce je tedy ochota a snaha 

rodičů velmi podstatným faktorem.  (Katrňák, 2005) 

 

Tato snaha po získání lepšího kulturního kapitálu se tedy může vyskytovat jak u 

rodičů nižších tak i vyšších vrstev. Snaží se ovlivňovat volný čas svých dětí tak, aby se věnovali 

činnostem jako je chození do knihovny, návštěva výtvarných, tanečních nebo hudebních 

kroužků, věnovali se četbě a naopak omezují jim čas trávený sledováním televize. Tyto snahy, 

které vedou k reprodukci nebo k zvýšení hodnoty rodiny de Singly nazývá „mobilizační 

výchovné strategie“. (de Singly, 1999) 

 

Sociální kapitál jako prostředek statusové reprodukce a sociální mobility 

 Termín sociální kapitál poprvé použil americký ekonom Glenn Loury a Pierre Bourdieu 

v 70. letech. U nás tento pojem poprvé použil Ivo Možný (1991) při analýze rozpadu státně 

socialistického systému a Petr Matějů (1993) při zkoumání jeho vlivu na vzestupnou sociální 
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mobilitu. První a zároveň nejčastěji uváděná definice pochází od Bourdieuho, který sociální 

kapitál charakterizuje jako „množinu aktuálních nebo potencionálních zdrojů, která vychází 

z vlastnictví trvalé sítě více či méně institucionalizovaných vztahů a známostí, jinými slovy 

z členství ve skupině, která vybavuje každého člena kolektivně vlastněným kapitálem, tedy 

různými oprávněními“ . (Šafr, a další, 2006 str. 15) Bourdieu se při zkoumání reprodukce 

sociálních tříd zabývá vztahy a proměnami jednotlivých kapitálu, přičemž největší důraz 

klade na kulturní a ekonomický kapitál oproti kapitálu sociálnímu. Podle něj je sociální 

postavení odrazem nejen ekonomického kapitálu, investováním do kulturní spotřeby, tedy 

do kulturního kapitálu, ale svoji roli zde hrají také sociální vztahy, tedy sociální kapitál. Tento 

kapitál se musí neustále udržovat, není jednou provždy dán, vyžaduje tedy neustálou 

investici a úsilí. Sociální kapitál podle něj vzniká prostřednictvím klubového efektu, kdy se 

lidé, odlišující se od většiny společnosti setkávají a sdružují se v různých klubech, exkluzivních 

domech a čtvrtích. Jako indikátor uvádí členství v exkluzivních sportovních klubech například 

tenisové nebo golfové kluby. Setkávání těchto skupin při sportovních akcích umožňuje 

obchodní vyjednání, získávání informací, vytváření sociálních konexí, které mohou vést 

například v budoucnu k získání dobrého pracovního místa pro jejich dítě. 

 

 Koncept sociálního kapitálu se v pojetí různých autorů liší. Na rozdíl od Bourdieuho, 

který v něm spatřuje základ nerovností, Putnam chápe sociální kapitál jako základ 

soudržnosti celé komunity. Podle Bourdieuho lze tento kapitál vytvořit na základě vlastního 

přičinění, vynaloženého úsilí, znalostí a tím vybudovat svoji statusovou pozici. Naproti tomu 

v Louryho pojetí je kapitál určen původem člověka a nelze si ho individuálně vybudovat. 

(Šafr, a další, 2006) 

 

Ekonomický kapitál jako prostředek statusové reprodukce a sociální mobility 

Ekonomický kapitál, tedy velikost ekonomických zdrojů, může fungovat také jako 

prostředek k sociální mobilitě nebo reprodukci. Bohatší rodina s velkým ekonomickým 

kapitálem může investovat do svého dítěte  a koupit mu stimulující hračky, zajistit poznávací 

a kulturní zážitky, naučí lepším stravovacím návykům, díky kterým má dítě základ pro lepší 

zdraví, vede ho k rozmanitým sportovním aktivitám. Bohatší rodiny mohou také dopřát svým 

dětem vlastní pokoj, kde mají větší klid ke svému studiu. Bydlení v „lepší“ lokalitě může 
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značit i sousedy s podobným ekonomickým kapitálem, tedy dítě si nachází kamarády mezi 

podobně ekonomicky zvýhodněnými vrstevníky, které mohou později využít jako svůj vlastí 

sociální kapitál. (Možný, 1999) Jak již bylo zmíněno výše, je podle de Singlyho současná 

rodina méně zaměřena na reprodukci ekonomického kapitálu, který podle něj nahradil 

kapitál školní.  
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Esteticko-koordinační sporty jako způsob volnočasové aktivity 
 „Esteticko-koordinační sporty od většiny sportů odlišuje estetické hledisko, které hraje 

nemalou roli v hodnocení výkonu - výkony jsou posuzovány kvalitativně. Výkony trvají několik 

sekund až několik minut. Nejdůležitější pohybovou schopností je koordinace. Vysoký stupeň 

obratnosti se projevuje snadným učením nových pohybů, rychlou a přesnou reprodukcí 

naučeného, pohybovou reakcí na změnu situace. Důležitá je orientace v prostoru (funkce 

vestibulárního aparátu, zraku, mozkových center a drah)“ (Bernacikova, a další, 2010)  

 

Mezi esteticko-koordinační sporty můžeme zařadit veškeré gymnastické sporty jako 

je moderní gymnastika, sportovní gymnastika, estetická skupinová gymnastika, akrobatická 

gymnastika, skoky na trampolíně, dále veškeré taneční sporty jako je akrobatický rokenrol, 

standartní tance, latinsko-americké tance ale i krasobruslení, synchronizované plavání nebo 

skoky do vody. 

 

Taneční pohyb je přirozenou součástí každodenního života dítěte. Aniž by si to dítě 

uvědomovalo, jsou součástí jeho běžného pohybu poskoky, skoky, otočky nebo rozběhnutí 

do prostoru. Děti tak dokáží snadno spontánně vyjadřovat své emoce. Dítě má přirozenou 

touhu po pohybu, která může často příchodem do školního prostředí mizet, často vlivem 

jednostranného zatížení nebo jinou změnou, která doprovází začátek školní docházky dítěte. 

Úkolem esteticko-koordinačních sportů by mělo být tyto přirozené pohyby kultivovat, vést 

děti k radosti z pohybu samého, dokázat vědomě vyjádřit pomocí pohybu vlastní pocit, díky 

vnímání hudby propojit hudební a pohybovou dynamiku. Harmonický pohyb může probudit 

jeho tvůrčí schopnosti a pomáhá tak rozvíjet celou dětskou osobnost. (Jeřábková, 2004)  Díky 

těmto sportům by dítě mělo získat správné držení těla, zvyšuje se pohybová všestrannost, 

posilují se všechny svalové partie těla, zvyšuje se pohyblivost páteře a kloubů, zlepšuje se 

celková pružnost a hbitost, odstraňují se špatné pohybové návyky, zdokonaluje se 

koordinace v prostoru, rozvíjí se dynamika pohybu, dítě si vytváří vztah k umění, zvyšuje se 

rytmické cítění, hudební vnímavost a prostorové cítění. (Záděrová-Kytýřová, 2002) 

Moderní gymnastika 

Jak už bylo uvedeno v úvodu práce, moderní gymnastika je ve své vrcholné podobě 

velmi náročným sportem. Gymnastky musí dokonale ovládat techniky klasického tance - 
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baletu, akrobatické prvky a zároveň techniku cvičení s náčiním - švihadlem, míčem, obručí, 

stuhou a kuželi.  

 

Tento sport vznikal propojením tradičně oblíbeného tance a baletu s touhou po 

sportovní soutěživosti a divácky atraktivního závodního prostředí. Spojením těchto aspektů 

vznikla nová sportovní disciplína – umělecká gymnastika. Vzniká tak propojení umění a 

sportu. Sportovní a výkonnostní stránka začala postupně převažovat nad uměleckou, která 

vycházela z klasického tance. Díky tomu došlo v roce 1974 k přejmenování umělecké 

gymnastiky na gymnastiku moderní, v angličtině Rhythmics gymnastics.  

 

 Moderní gymnastika má své kořeny v bývalém Sovětském svazu už kolem roku 1930. 

Zde je kladen důraz především na klasický tanec – balet. Na rozdíl od bulharské školy, která 

je dalším důležitým centrem vzniku tohoto sportu, ta se zaměřuje spíše na sportovní a 

soutěživou stránku. Západní škola vycházela především z rytmické gymnastiky. Zde je kladen 

důraz především na dynamický průběh hudby a soulad pohybu s hudbou. (Novotná, 2012) 

 

Pro českou moderní gymnastiku je důležitý rok 1953, kdy vzniká ústřední komise 

umělecké gymnastiky a současně se zakládají první sportovní oddíly. V roce 1958 se konalo 

první mistrovství republiky. V roce 1962 bylo v Praze pořádáno mistrovství světa ve sportovní 

gymnastice, kde byla jako exhibiční vystoupení předvedena právě moderní gymnastika, která 

byla na základě tohoto vystoupení přijata do International Federation of Gymnastics – 

mezinárodní gymnastické federace. Svého největšího úspěchu dosáhla česká moderní 

gymnastika v roce 1965, kdy se absolutní mistryní světa stala Hana Mičechová-Sitnianská. V 

roce 1967 se k soutěži jednotlivkyň přidaly soutěže ve společných skladbách, ve kterých 

závodí skupiny pěti až šesti gymnastek. 80. léta jsou pro českou moderní gymnastiku jedním 

z nejúspěšnějších období. V této době patřila československá gymnastika mezi absolutní 

světovou špičku. Dochází k velkému rozvoji jak masové zájmové gymnastiky, tak vrcholové 

gymnastiky, díky velkému nárůstu počtu kvalifikovaných trenérek a rozhodčích. Moderní 

gymnastika byla velmi populárním sportem, o kterém byla veřejnost pravidelně informována 

prostřednictvím televize nebo novin. Poprvé se moderní gymnastika předvedla na 

olympijských hrách v roce 1984 v Los Angeles. Rokem 1989 byla ukončena činnost 

tréninkových středisek mládeže a středisek vrcholového sportu. Jedním z posledních 
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úspěchů bylo 8. místo Lenky Oulehlové na Olympijských hrách v roce 1993. Česká moderní 

gymnastika postupně ztrácí své postavení na předních místech ve světových soutěží. 

Sportovní centra mládeže a sportovní třídy se začala znovu obnovovat až v roce 2001. Česká 

republika měla své zastoupení na olympijských hrách naposledy v roce 2004 v Athénách, kde 

Dominika Červenková obsadila 20. místo a o rok později 16. místo na mistrovství světa. 

(Novotná, a další, 2011) 

 

Česká moderní gymnastika se skládá ze tří programů, které se liší svou náročností. Pro 

rekreační zájmovou moderní gymnastiku je určen základní program, kde dívky závodí 

v dvojboji předepsaných sestav v jednotlivých kategoriích rozdělených podle věku dětí. O 

něco náročnější je kombinovaný program, který je složen z jedné sestavy předepsané a 

druhé volné, složené z různých, libovolných prvků obtížnosti. V obou těchto programech je 

vrcholnou soutěží Mistrovství České republiky. Nejvyšší formou české moderní gymnastiky je 

volný program, který je zároveň mezinárodním programem. Dívky soutěží pouze ve volných 

sestavách. V seniorské kategorii je to čtyřboj volných sestav, v mladších kategoriích trojboj a 

dvojboj. Tomuto sportu se na vrcholové úrovni v současné době věnuje zhruba 160 závodnic. 

Reprezentace české republiky byla v roce 2013 složena z 15 jak seniorských tak juniorských 

závodnic. 

 

  



33 
 

Praktická část 

Výzkumný problém, výzkumné otázky a hypotézy 
Způsob trávení volného času dnešních dětí a zejména pak jejich sportovní aktivity, 

jsou v současné době velmi diskutovaným problémem. Jak jsem již uvedla v úvodu práce, ve 

svém výzkumu se zaměřím konkrétně na oblast sportovních kroužků moderní gymnastiky. 

Mým cílem je porovnat přístupy rodičů k vrcholovému, závodnímu a rekreačnímu kroužku 

moderní gymnastiky. Na toto téma se zaměřím z hlediska sociálního statusu rodičů. Zaměřím 

se především na dosažené vzdělání rodičů, na výši příjmu a z toho vyplývající životní způsob 

rodiny.  

 

Jak jsem již zmínila v úvodu práce, snažím se zjistit, zda je tento sport na vrcholové 

úrovni považován za elitní sport, jako například golf nebo tenis (Špaček, Šafr, 2010), do jaké 

míry rodičům záleží při výběru kroužku moderní gymnastiky na reprodukci sociálního 

statusu, zda rodiče usilují o vlastní sociální status, nebo se snaží zlepšit sociální status svého 

dítěte do budoucna. S tím úzce souvisejí motivace rodičů k tomu, zda přihlásí dítě do kroužku 

rekreačního či vrcholového. 

 

Základní výzkumné otázky a hypotézy, z nichž bude vycházet můj výzkum, jsou následující: 

1. Rodiče s vysokoškolským vzděláním chtějí, aby se jejich dcera věnovala moderní 

gymnastice na vrcholové úrovni, spíše než rodiče s nižším vzděláním.  

 

2. Ovlivní stupeň dosaženého vzdělání rodičů důvod přihlášení dítěte do kroužku? 

 

3. Rodiče z vyšších příjmových skupin chtějí, aby se jejich dcera věnovala moderní 

gymnastice na vrcholové úrovni, spíše než rodiče z nižších příjmových skupin. 

  

4. Ovlivní ekonomické podmínky rodiny důvod přihlášení dítěte do kroužku? 

 

5. Usilují rodiče přihlášením dítěte do kroužku o vlastní sociální mobilitu? 
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6. Matky věnující se v dětství sportu na výkonnostní úrovni3 přihlašují dítě do vrcholového 
oddílu moderní gymnastiky spíše než matky, které se v dětství sportu na výkonnostní 
úrovni nevěnovaly.  
 
7. Matky věnující se v dětství výkonnostně nějakému esteticko-koordinačnímu sportu, 
přihlašují dítě do kroužku podobného zaměření častěji než ty, které se těmto sportům 
věnovaly pouze rekreačně. 
 

Výzkumná strategie a techniky sběru dat 
Použiji kvantitativní typ výzkumu, kde mohu výsledky zobecnit na další rodiče 

gymnastek. Sběr dat je poměrně rychlý a poskytuje přesná data, která mohu snadněji 

analyzovat.  

Jako techniku sběru dat jsem zvolila dotazníkové šetření, pomocí kterého oslovím co 

největší počet rodičů dětí, které navštěvují kroužky moderní gymnastiky, a to jak na 

rekreační úrovni, tak v závodní i vrcholové formě. Jedná se o výběr na základě dobrovolnosti, 

kdy se rodiče gymnastek sami rozhodovali, zda odpovědět, nebo ne. Výběr je však částečně 

záměrný, protože se snažím dotazník záměrně rozšířit mezi oddíly napříč všemi možnými 

výkonnostmi úrovněmi. (Pelikán, 1998) Dotazníky jsem vytvořila prostřednictvím serveru 

Survio, kde je zaručena anonymita respondentů. Jako trenérka gymnastiky jsem v kontaktu 

se svými rodiči převážně díky mailové korespondenci. Toho jsem využila při rozesílání 

dotazníků rodičům ze závodního oddílu SK MG Stodůlky a zájmového kroužku moderní 

gymnastiky při DDM Prahy 5. Dále jsem odkaz na dotazník umístila na facebookové stránky 

oddílů moderní gymnastiky SC 80 Chomutov, SK MG Máj České Budějovice, TJ Slavia Karlovy 

Vary, SK TART Moravská Slavia Brno. Vybírala jsem pouze aktivní stránky, které pravidelné 

publikují aktuální příspěvky. Tyto stránky navštěvují i rodiče z konkurenčních oddílů. 

Kontaktovala jsem správce stránek oddílu vrcholové moderní gymnastiky Ideastav Chodov, 

který umístil odkaz na dotazník přímo na oddílové stránky. Tento oddíl jsem zvolila proto, že 

patří mezi jeden z nejlepších oddílů v republice, pravidelně se umisťuje na předních příčkách 

v celorepublikových soutěžích a zároveň je sportovním centrem mládeže4 pro pražskou 

                                                      
3
 Výkonnostní úroveň kroužku zde představuje závodní i vrcholovou formu. 

4
 „Sportovní centrum mládeže bylo v oddílu Ideastav Chodov při TJ JM Chodov Praha zřízeno v roce 2000 jako 

jedno ze tří center v České republice (další centra byla zřízena v Brně, Českých Budějovicích). Úkolem SCM je 
výchova talentovaných závodnic ke státní reprezentaci.“ 
(http://www.tjjmchodov.cz/gymnastika/web/pages/scm.php) 
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oblast. Dále jsem dotazníky nechala volně k dispozici v DDM Prahy 5, kde mají rodiče 

dostatek času na vyplnění během tréninku dítěte.  

 

  Budu se zabývat tím, jaké důvody vedou rodiče k tomu, aby přihlásili dítě do tohoto 

kroužku, zda při výběru kroužku může hrát roli příjmová skupina, vzdělání, věk rodičů, životní 

styl, nebo to, jaké hodnoty uznávají. Budou mě také zajímat názory rodičů na to, jak může 

tato aktivita dítě ovlivnit. 

 

Otázky v dotazníku jsem vytvořila na základě hypotéz, které jsem stanovila na základě 

teorií sociální mobility a statusové reprodukce (Katrňák, Machonin), sociologie sportu (Sekot, 

Špaček) a teorií životního způsobu (Kubátová, Šafr, Špaček). Srozumitelnost otázek jsem 

testovala na základě předvýzkumu – krátkého rozhovoru se čtyřmi rodiči gymnastek. Ujistila 

jsem se, že rodiče otázkám rozumí. 

 

Půjde o popis variability předem definovaných proměnných, jako jsou příjmová 

skupina, vzdělání, věk rodičů a dítěte, počet a věk členů domácnosti. Dále zjišťuji, jaké jsou 

důvody přihlášení do kroužku, jaká mají rodiče od kroužku očekávání, co předpokládají, že se 

dítě v kroužku naučí. Další otázka se týká vlastností trenéra, které rodiče považují za 

nejdůležitější. Zjišťuji, zda dítě navštěvuje ještě jiný zájmový útvar, kolik hodin týdně dítě 

trénuje, kdo rozhoduje o volnočasové aktivitě dítěte, na sport rodičů v dětství, v současnosti 

a na jaké úrovni.  

 

První dotazníky byly rozeslány v dubnu 2013 a sběr byl ukončen na konci května 

2014. Celkem odpovědělo 83 respondentů.  

Výběr vzorku, prostředí výzkumu 
V České republice je registrováno 92 oddílů moderní gymnastiky, z toho se přibližně 

20 oddílů věnuje vrcholové moderní gymnastice5, zbývající oddíly se věnují moderní 

gymnastice pouze na úrovni soutěží v rámci České republiky.  Dále je zde několik dalších 

kroužků rekreační moderní gymnastiky, které nejsou registrované na Českém svazu moderní 

gymnastiky a nemohou se tak účastnit pořádaných závodů.  

                                                      
5
 Data pochází z oficiálních stránek Českého svazu moderní gymnastiky, www.csmg.cz. 
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Vzorek je zastoupen rodiči moderních gymnastek z oddílů vrcholových, závodních a 

rekreačních. Anonymní dotazník byl vyplněn 34 rodiči dětí z rekreačních kroužků, tyto děti 

trénují pouze 1 hodinu týdně. Dále 25 rodiči dětí ze závodních oddílů, tyto děti trénují 3 až 7 

hodin týdně. Nejvyšší soutěží je pro tyto děti oblastní přebor, nebo MČR. Vrcholové oddíly 

jsou zastoupeny 24 rodiči, jejichž děti trénují 9 až 24 hodin týdně. Tyto děti se mohou 

účastnit mezinárodních závodů. 

 

Metody vyhodnocování a interpretace získaných dat 
Budu porovnávat charakteristiky a přístupy rodičů vrcholových, závodních a 

rekreačních gymnastek. Zjišťuji, zda mají rodiče dětí z rekreačního, závodního a vrcholového 

kroužku něco společného a pokusím se výsledky interpretovat v závislosti na jejich sociálním 

statusu a kvalitě jejich životního způsobu.  

Dotazníky, kde používám pouze uzavřené otázky, budou zpracovány kódováním pomocí 

předem připravené tabulky, do které budou zapisovány čísené hodnoty pro jednotlivé 

varianty odpovědí. (Strauss, Corbinová, 1999) 

Etické otázky výzkumu 
Respondenti jsou na začátku dotazování seznámeni s obsahem a cílem výzkumu. 

Respondenti byli předem informováni o naprosté anonymitě dotazníků a jejich dobrovolné 

účasti a podílení se na tomto výzkumu. S daty bude nakládáno v souladu se zákonem 

č.101/2000 Sb., o ochraně osobních údajů. Jsem trenérkou moderní gymnastiky a díky tomu 

mám snadnější přístup k rodičům gymnastek. Budu se tedy dotazovat také rodičů dětí, které 

sama učím. Je možné, že tato skutečnost může ovlivnit některé odpovědi rodičů. Citlivá může 

být konkrétně otázka týkající se příjmu a dosaženého vzdělání rodičů. Tomu se budu snažit 

předejít zdůrazněním toho, že dotazníky jsou zcela anonymní.  
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Zpracování a prezentace výsledků 

Důvod přihlášení dítěte do kroužku v závislosti na vzdělání rodičů 

Snažím se potvrdit či vyvrátit hypotézu: 

Rodiče s vysokoškolským vzděláním chtějí, aby se jejich dcera věnovala moderní 

gymnastice na vrcholové úrovni spíše než rodiče s nižším vzděláním.  

 

Snažím se zjistit odpověď na výzkumnou otázku: 

Ovlivní stupeň dosaženého vzdělání rodičů důvod přihlášení dítěte do kroužku? 

 

Zjišťovala jsem, jaké byly důvody přihlášení dítěte do kroužku moderní gymnastiky. 

Zajímalo mě, jak a zdali se jednotlivé důvody liší v závislosti na dosaženém vzdělání rodičů, 

dalo by se říct i na kulturním kapitálu rodičů, konkrétně institucionalizovaném kulturním 

kapitálu.  

 

Respondenty jsem rozdělila do dvou skupin podle dosaženého vzdělání.  

Vzdělání 1 – vysokoškolské vzdělání 

Vzdělání 2 – vzdělání ukončeno maturitou, případně vyšší odbornou školou 

 

Vzdělání matky i otce bylo ve většině případech podobné, pouze v 11 případech se 

zařazení do skupin neshodovalo. Vysokoškolského vzdělání zde dosahoval pouze jeden 

z rodičů. V těchto případech jsem do skupiny s vyšším vzděláním zařadila ty, kde má druhý 

z rodičů alespoň maturitu. Dále jsem vyřadila 1 dotazník tak, aby obě skupiny byly 

zastoupeny stejným počtem respondentů. Vyřazen byl dotazník, kde vzdělání jednoho 

z rodičů bylo výrazně vyšší než vzdělání druhého z rodičů. Zařazení do skupiny by zde bylo 

problematičtější. Obě skupiny jsou zastoupeny 41 respondenty.6 

 

Otázka v dotazníku: Z jakého důvodu jste přihlásili dítě do kroužku? 

Respondenti odpovídali na 12 možných důvodu výběrem možnosti na stupnici ano, spíše 

ano, nevím, spíše ne, ne. 

                                                      
6
Jednotlivé kategorie vzdělání v dotazníku jsou uvedeny v Příloha 2. 
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Odpovědi se výrazněji odlišovaly u přihlášení z důvodu vyhovující ceny kroužku.  

Respondenti s nižším vzděláním uváděli cenu kroužku jako jeden z určujících důvodů pro 

přihlášení dítěte.  

 

Z dat vyplývá, že pro rodiče s nižším vzděláním byla cena kroužku důležitějším 

kritériem k přihlášení dítěte do kroužku než u vysokoškolsky vzdělaných rodičů. 

Vysokoškolsky vzdělaní rodiče nepovažují cenu kroužku za tak důležitou, jako rodiče bez 

vysokoškolského vzdělání. Lze předpokládat, že jsou ochotni více investovat do způsobu 

trávení volného času dítěte a cena pro ně není tak rozhodující. Jejich finanční možnosti 

mohou být také o něco vyšší a nejsou jimi limitováni tak, jako rodiče s nižším vzděláním.6 

Cena kroužku rekreační gymnastiky je nižší a může tak rozhodovat o přihlášení dítěte u 

rodičů s nižším příjmem. Rodič, který má menší příjem a hledá vhodný kroužek pro své dítě, 

pravděpodobně bude hledat hlavně cenově výhodný kroužek. Odpovědi vysokoškolsky 

vzdělaných rodičů však nebyly zcela vyhraněny jednomu názoru. U těchto respondentů 

nepřevažovala žádná odpověď. 
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6,9 Závislost celkového příjmu domácností na dosaženém vzdělání obou rodičů. 

 

příjmové kategorie 
1 do 9 000 Kč 
2 10 000 - 19 999 Kč 
3 20 000 - 29 999 Kč 
4 30 000 - 39 999 Kč 
5 40 000 - 49 999 Kč 
6 50 000 - 59 999 Kč 
7 60 000 - 69 999 Kč 

 

 

 

 

 

 

Dále se odpovědi o něco výrazněji odlišovaly u přihlášení z důvodu kladného vztahu 

rodičů k moderní gymnastice. Zjišťuji, zda rodiče ovlivňuje v přihlášení jejich vlastní vztah 

k tomuto sportu, zda jejich vlastní zkušenosti mohou ovlivnit přihlášení dítěte.  

 

Respondenti s nižším vzděláním přihlašují dítě do kroužku pravděpodobně více kvůli 

jejich kladnému vztahu k moderní gymnastice. Nemusí to však znamenat, že rodiče s vyšším 

vzděláním nemají kladný vztah k tomuto sportu, ale pouze jejich důvod k přihlášení mohl být 

jiný. Lze předpokládat, že vlastní zkušenost rodičů s tímto sportem hraje větší roli u méně 

vzdělaných rodičů. Jejich děti jsou více ovlivněny názorem svých rodičů. 
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Větší rozdíly se vyskytovaly také v přihlášení za účelem věnovat se moderní 

gymnastice vrcholově. Tato volnočasová aktivita je ve své vrcholové podobě velmi časově i 

fyzicky náročným sportem a předpokládá velké omezení v ostatních aktivitách dítěte jako je 

například škola, rodina a kamarádi. Děti, věnující se tomuto sportu vrcholově, mají intenzivní 

dvoufázové tréninky a je nutné skloubit vzdělávání dítěte. V těchto případech je důležitý 

přístup školy, která může dítěti umožnit určité výhody a úlevy v jeho školní docházce. Děti 

věnující se vrcholovému sportu bývají často unavené a nemají tak dostatek energie a času 

věnovat se školní přípravě. 

  

Rodiče s vyšším dosaženým vzděláním byli v této otázce rozhodnější. Nemají takové 

ambice, aby se jejich dítě věnovalo tomuto sportu vrcholově. Rodiče s nižším vzděláním ve 

většině případů tyto ambice také nemají, ale v tomto případě byli více nerozhodní. Daleko 

častěji volili možnost „nevím“.  

Je otázkou, zda by výzkum u jiného sportu dosahoval podobných výsledků a zda mají 

vysokoškolsky vzdělaní rodiče obecně vyhraněnější názory vůči vrcholovému sportu jako 

volnočasové aktivitě pro své dítě. Je také možné, že vysokoškolsky vzdělaní rodiče preferují 

pro své dítě jiný sport na vrcholové úrovni více, než rodiče méně vzdělaní. Tento preferovaný 

sport však pravděpodobně nebude patřit do kategorie esteticko-koordinačních sportů. Česká 

vrcholová moderní gymnastika nedosahuje na světových soutěžích takových úspěchů jako 
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například u nás tenis nebo atletika a nic nenasvědčuje tomu, že by tomu mělo být v blízké 

budoucnosti jinak. Také z tohoto důvodu nemusí být pro rodiče tak atraktivní. 7 

 

  

                                                      
7
 Na tento důvod přihlášení jsem se zaměřila blíže a výsledky uvedla v Příloha 2. Výsledky nejsou nijak 

překvapivé, a proto jsem je nezahrnula do výzkumné části práce. 
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Závěry důvodů přihlášení dítěte do kroužku v závislosti na vzdělání rodičů 

Další důvody přihlášení již tak jednoznačné nebyly a respondenti odpovídali podobně 

bez závislosti na velikosti jejich dosaženého vzdělání.  

 

Na základě získaných dat můžeme vyvrátit hypotézu: Rodiče s vysokoškolským vzděláním 

chtějí, aby se jejich dcera věnovala moderní gymnastice na vrcholové úrovni, častěji než 

rodiče bez vysokoškolského vzdělání.  

 

Rodiče s vysokoškolským vzděláním nepřihlašují dítě do kroužku kvůli jejich ambicím, 

aby se dítě věnovalo tomuto sportu na vrcholové úrovni. Rodiče bez vysokoškolského 

vzdělání tyto ambice ve většině případů také nemá, ale je pravděpodobnější, že dítě do 

kroužku spíše přihlásí z tohoto důvodu. Prvotním záměrem těchto rodičů nebylo, aby se 

jejich dcera věnovala moderní gymnastice na vrcholové úrovni. 

Jak popisuji v teoretické části práce, může být pode Sekota jednou z motivací věnovat 

se sportu vrcholově snaha o zlepšení společenského statusu, kdy jsou úspěšní představitelé 

vrcholového výkonnostního sportu uznáváni jako ikony a bývají středem obdivu a úcty. Další 

motivací pro vrcholový sport může být snaha reprodukovat privilegované společenské 

postavení mocných a bohatých. Úspěšný vrcholový sportovec tak může dosáhnout uznání a 

určitých privilegií, stejně tak jako jiní svými získanými vědomostmi a vyšším vzděláním. 

Rodiče s vyšším vzděláním nebudou pravděpodobně preferovat cestu k získání 

privilegovaného společenského postavení pro své dítě prostřednictvím úspěchu ve vrcholové 

moderní gymnastice.  

 

Výzkumná otázka: Ovlivní stupeň dosaženého vzdělání rodičů důvod přihlášení dítěte do 

kroužku? 

  Stupeň dosaženého vzdělání, za který se dá považovat částečně i kulturní kapitál 

rodičů, může v některých případech ovlivnit přihlášení dítěte do kroužku. Konkrétně tomu 

bylo u přihlášení z důvodu vyhovující ceny gymnastického kroužku, kde je cena kroužku 

důležitější pro rodiče méně vzdělané a dále v přihlášení z důvodu kladného vztahu rodičů 

k moderní gymnastice. To může být také z důvodu preference jiného sportu u rodičů 

s vyšším vzděláním, nebo pouze tito rodiče nepovažují za důležitý vlastní kladný vztah 

k tomuto sportu. Dále se větší závislost na vzdělání vyskytovala u důvodu přihlášení jako 
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snahy věnovat se moderní gymnastice vrcholově, kde byli vzdělanější rodiče více 

vyhraněni negativnímu názoru, tedy nechtějí, aby se jejich dcera věnovala moderní 

gymnastice na vrcholové úrovni.  
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Důvod přihlášení dítěte do kroužku v závislosti na příjmu rodičů 

Snažím se potvrdit či vyvrátit hypotézu: 

Rodiče z vyšších příjmových skupin chtějí, aby se jejich dcera věnovala moderní gymnastice 

na vrcholové úrovni, spíše než rodiče z nižších příjmových skupin.  

 

Výzkumné otázky: 

Ovlivní ekonomické podmínky rodiny důvod přihlášení dítěte do kroužku? 

Usilují rodiče přihlášením dítěte do kroužku o vlastní sociální mobilitu? 

 

Jak popisuji v teoretické části práce, vycházím zde z postmarxistické teorie pojetí 

způsobu života, ve které životní styl představuje odraz ekonomických podmínek. Zjišťuji, zda 

mohou ekonomické podmínky rodiny, kde vycházím z celkového příjmu domácnosti, ovlivnit 

důvody přihlášení dítěte do kroužku. Zda může socio-ekonomická situace rodiny ovlivnit 

postoj rodičů k trávení volného času dětí. Konkrétně z jakého důvodu přihlásili dítě do 

kroužku moderní gymnastiky v závislosti na výši příjmu domácnosti.  

Podobně jako v předchozí kapitole, kde jsem porovnávala důvody přihlášení dítěte do 

kroužku moderní gymnastiky vzhledem ke vzdělání rodičů, zde jednotlivé důvody sleduji v 

závislosti na příjmu rodičů. Příjem rodičů naznačuje velikost ekonomického kapitálu rodiny, 

díky kterému mohou rodiče investovat do vzdělání dítěte. Velikost zdrojů, která značí 

ekonomický kapitál rodiny, může děti zvýhodňovat a v případě jeho nedostatku naopak 

znevýhodňovat. Velikost příjmu rodičů je pouze jedním z ukazatelů ekonomického kapitálu.  

 

Respondenty jsem rozdělila do dvou skupin podle celkového příjmu domácnosti.8 

Příjem 1 – celkový příjem domácnosti je do 49 999 Kč (42 respondentů) 

Příjem 2 – celkový příjem domácnosti je 50 000 Kč a více (34 respondentů) 

 

Vyřadila jsem 7 respondentů, u kterých byl pouze 1 dospělý člen domácnosti. Velikost 

celkového příjmu domácnosti zde byla nižší, zároveň mohou být nižší i celkové výdaje 

domácnosti. Celkem jsem počítala se 76 respondenty. 

                                                      
8
 Jednotlivé kategorie příjmu v dotazníku jsou uvedeny v Příloha 2. 
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Otázka v dotazníku: Z jakého důvodu jste přihlásili dítě do kroužku? 

Respondenti odpovídali na 12 možných důvodů výběrem možnosti na stupnici ano, spíše 

ano, nevím, spíše ne, ne. 

 

Podobně jako v předchozí kapitole, kde data ukazují, že rodiče s nižším vzděláním 

jsou více ovlivněni cenou kroužku, dalo se předpokládat, že tomu bude podobně i u rodičů 

s nižším příjmem. Rodiče s nižším vzděláním patří většinou zároveň do nižší příjmové 

skupiny. 9  

 

 
Rodiče s nižším příjmem přihlašují dítě do kroužku spíše z důvodu jeho vyhovující 

ceny, podobně jako rodiče s nižším vzděláním. Jak uvádím v předchozí kapitole, je cena 

kroužku rekreační gymnastiky nižší a může tak rozhodovat o přihlášení dítěte u rodičů 

s nižším příjmem. Rodiče s vyšším příjmem se v tomto důvodu přihlášení neshodují. Stejný 

počet respondentů odpověděl souhlasně i záporně. Rodič, který má menší příjem a podle 

zjištění z předchozí kapitoly i nižší vzdělání, a hledá vhodný kroužek pro své dítě, 

pravděpodobně bude hledat hlavně cenově výhodný kroužek.  

 
  

                                                      
9
 Závislost velikosti celkového příjmu domácnosti na dosaženém vzdělání rodičů je uvedena v kapitole Důvod 

přihlášení dítěte do kroužku v závislosti na vzdělání rodičů. 
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I u přihlášení do kroužku z důvodu kladného vztahu rodičů k moderní gymnastice se 

potvrzuje podobnost dosaženého vzdělání s výší příjmu domácnosti.   

Kladný vztah rodičů k tomuto sportu se ukázal jako pravděpodobnější důvod 

k přihlášení u rodičů s nižším příjmem. Zde se tedy opět potvrzuje shoda mezi výší příjmu a 

výší dosaženého vzdělání. Tento důvod byl v obou příjmových skupinách většinou hodnocen 

kladně. Většina rodičů přihlásila dítě na základě kladné zkušenosti s moderní gymnastikou. 

Rodiče s nižším příjmem považují svůj kladný vztah k moderní gymnastice ve více případech 

jako důležitější při přihlášení dítěte do gymnastického kroužku.  

 

Jako další možný důvod přihlášení uvedený v dotazníku bylo přihlášení z důvodu 

zklidnění temperamentu dítěte. Zatímco u respondentů s nižším vzděláním byly odpovědi 

téměř shodné s odpověďmi respondentů s vyšším vzděláním, odpovědi u příjmových skupin 

už tak jednoznačné nebyly. 
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Rodiče s nižším příjmem, kde 50% respondentů označilo tento důvod jako kladný 

(odpověď ano, spíše ano) oproti pouze 29,4% respondentům z vyšší příjmové skupiny, kteří 

odpověděli kladně. Pro rodiče z vyšší příjmové skupiny většinou zklidnění temperamentu 

svého dítěte nebylo důvodem k přihlášení do kroužku. V závislosti na vzdělání rodičů nebyl 

rozdíl mezi skupinami tak velký. Některé děti mohou mít problémy se soustředěností díky 

své nevybité energii, impulzivnosti, vznětlivosti. Vzhledem k těmto vlastnostem, které jsou 

součástí osobnosti, mohou mít děti často problémy ve škole. Rodiče těchto dětí daný 

problém mohou řešit pomocí náročnějších volnočasových aktivit, kdy se dítě může 

dostatečně vybít při nějakém sportovním výkonu. Přihlášení do kroužku moderní gymnastiky 

jako prostředek ke zklidnění temperamentu dítěte volili častěji rodiče z nižší příjmové 

skupiny. Rodiče z vyšší příjmové skupiny nemusí považovat zklidnění temperamentu svého 

dítěte za tak důležité, nemusí vidět potřebu ke zklidnění, nebo pro tuto potřebu volí jiný 

kroužek. Může to souviset se zjištěním z poslední kapitoly, kde vychází, že rodiče z vyšší 

příjmové skupiny přihlašují dítě do více kroužků oproti rodičům z nižší příjmové skupiny. Aby 

se dítě mohlo věnovat ve svém volném čase několika různým aktivitám, je nutná jeho 

soustředěnost a rodiče ho tak naopak nebudou chtít unavit náročnou fyzickou aktivitou, 

takže zklidnění jeho temperamentu nemusí nepovažovat za žádoucí.    

 

Přihlášení do kroužku na základě ambicí rodičů, aby se jejich dítě věnovalo moderní 

gymnastice na vrcholové úrovni, bylo z hlediska příjmových skupin podobné jako u skupin 

rozdělených podle dosaženého vzdělání. Tedy rodiče s nižším příjmem stejně jako rodiče 

s nižším vzděláním jsou zde více nerozhodní oproti rodičům s vyšším příjmem a vyšším 
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dosaženým vzděláním, kteří ve většině případů nechtějí, aby se jejich dítě věnovalo tomuto 

sportu vrcholově. 

 

Při porovnání s daty, kde jsou respondenti rozděleni podle dosaženého vzdělání, jsou 

rodiče s nižším příjmem více vyhraněni k negativnímu názoru, oproti rodičům s nižším 

vzděláním. Všeobecně však rodiče nepřihlašují dítě do kroužku s tímto záměrem. Rozdíly 

mezi jednotlivými skupinami, ať už vzdělanostními nebo příjmovými, by mohly být při více 

respondentech jednoznačnější.  
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Snaha věnovat se sportu vrcholově  
(celkový příjem od 50 000 Kč - 89 999 Kč) 

Díky tomu, že jsem zvolila více kategorií příjmu, mohu se na tento důvod přihlášení 

podívat blíže z hlediska jednotlivých příjmových kategorií. Všech 76 respondentů jsem dále 

rozdělila do 4 příjmových kategorií a znázornila jejich odpovědi.  

Zde se ukazuje, že velikost příjmu je rozhodující z hlediska ambic rodičů aby se jejich 

dítě věnovalo sportu vrcholově. Čím vyšší příjem, tím více jsou rodiče vyhraněni negativní 

odpovědi. Stejná úměra platí i u míry dosaženého vzdělání. Čím vyšší dosažené vzdělání, tím 

je menší snaha věnovat se sportu vrcholově.  
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příjmové kategorie 
1 do 9 000 Kč 
2 10 000 - 19 999 Kč 
3 20 000 - 29 999 Kč 
4 30 000 - 39 999 Kč 
5 40 000 - 49 999 Kč 
6 50 000 - 59 999 Kč 
7 60 000 - 69 999 Kč 

 

 

 

 

Medián ročního příjmu české čtyřčlenné domácnosti (děti 8 let a 6 let), která byla v mém 

výzkumu nejčastější, je 403 431 Kč. Celkový měsíční příjem domácnosti je tedy přibližně 

33 619 Kč. (Gola, 2013) 

 

U rodičů moderních gymnastek je medián příjmu v intervalu 40 000–49 999 Kč, tedy nad 

mediánem příjmu české domácnosti.  

 

Moderní gymnastika je tedy celkově sportem pro děti rodičů z vyšších příjmových 

kategorií ve srovnání s mediánem příjmu české domácnosti. Ukazuje se, že rodiče 

z nejvyšších příjmových kategorií nechtějí, aby jejich dcera tento sport vykonávala na 

vrcholové úrovni, a pravděpodobně ji přihlásí do rekreačního kroužku moderní gymnastiky. 
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Medián intervalů celkového příjmu domácnosti v závislosti na odpovědích 
u otázky, zda byla důvodem přihlášení snaha věnovat se moderní 

gymnastice vrcholově. 
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Závěry důvodů přihlášení dítěte do kroužku v závislosti na příjmu rodičů 

 Ve většině důvodů přihlášení dítěte do kroužku se shodovaly výpovědi rodičů v obou 

příjmových skupinách i v obou vzdělanostních skupinách. Toto zjištění lze vztáhnout k de 

Singlyho „mobilizačním výchovným strategiím“, podle kterých lze k volnému času dětí 

přistupovat buď jako k prostředku reprodukce hodnoty rodiny, nebo také jako prostředku 

ke zvýšení její hodnoty.  

 

Výzkumná otázka: Ovlivní ekonomické podmínky rodiny důvod přihlášení dítěte do 

kroužku? 

Snaha po získání lepšího kulturního kapitálu, v tomto případě tanečního vzdělání dětí 

prostřednictvím přihlášení dítěte do kroužku moderní gymnastiky, je u obou skupin rodičů 

podobná. Jen cena kroužku je jedním z rozhodujících důvodů pro přihlášení pouze u rodičů 

s nižším příjmem, tak s nižším vzděláním. Tito rodiče budou pravděpodobně přihlašovat dítě 

do levnějšího kroužku gymnastiky, tedy do kroužku rekreačního, zároveň těmto rodičům 

nevadí, aby se jejich dítě věnovalo tomuto sportu vrcholově, oproti rodičům s vyšším 

příjmem a vyšším vzděláním, kteří jsou více jednotní ve svých odpovědích a shodují se, že 

nechtějí, aby se jejich dcera věnovala moderní gymnastice na vrcholové úrovni.  

Podle Machonina nemusí být životní styl pouze pasivním činitelem, který je striktně 

určen výší příjmu rodiny, ale člověk se může sám podílet na vytváření sociálního statusu jak 

svého, tak svého potomka a to nejsnáze právě v oblasti volného času, který závisí na 

poměrně svobodném rozhodování člověka. V tomto případě se ale ukazuje, že pro rodiče 

s nižším příjmem a nižším vzděláním je cena kroužku rozhodujícím faktorem. U těchto skupin 

byla ve většině případů cena rozhodující v přihlášení do kroužku. Lze tedy předpokládat, že 

tito rodiče nebudou ochotni investovat tolik do tanečního vzdělání dítěte, zároveň však 

častěji volili možnost přihlášení z důvodu snahy věnovat se sportu vrcholově.  

 

Zde můžeme vyvrátit hypotézu:  Rodiče z vyšších příjmových skupin chtějí, aby se jejich 

dcera věnovala moderní gymnastice na vrcholové úrovni, spíše než rodiče z nižších 

příjmových skupin.  

 Z dat vyplývá, že rodiče, jejichž celkový příjem je 90 000 Kč a více, nechtějí, aby se jejich dítě 

moderní gymnastice věnovalo na vrcholové úrovni. Nebyl to tedy jejich prvotní záměr, díky 

kterému dítě do kroužku přihlásili. 
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Podle Sekota může být snaha věnovat se sportu vrcholově snahou o zlepšení 

společenského statusu, nebo snahou o reprodukci privilegovaného společenského postavení 

mocných a bohatých. Můžeme odpovědět na výzkumnou otázku: Usilují rodiče přihlášením 

dítěte do kroužku o vlastní sociální mobilitu? Tento výzkum naznačuje, že přihlášení dcery 

do kroužku moderní gymnastiky může být pro rodiče z vyšších příjmových kategorií 

prostředkem k reprodukci jejich společenského postavení. Určitě to ale nebude 

prostřednictvím vrcholových kroužků moderní gymnastiky. Zjištění, která přináší data 

v závislosti na vzdělání rodičů, však ukazují možné snahy rodičů s nižším vzděláním přihlásit 

dítě do kroužku moderní gymnastiky, aby se mohlo sportu věnovat na vrcholové úrovni. Tito 

rodiče daleko častěji volili možnost „nevím“. Mohou mít ambice, aby jejich dítě sportovalo 

na vrcholové úrovni, zároveň jsou však omezováni cenou kroužku, díky jejich finančním 

možnostem.  
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Důvod přihlášení dítěte do kroužku v závislosti na výkonnostní úrovni kroužků 

Snažím se porovnat důvody přihlášení do vrcholových, závodních a rekreačních oddílů 

moderní gymnastiky. Tak, jak popisuji v teoretické části práce, je česká moderní gymnastika 

rozdělena na několik výkonnostních programů. Sám rodič si může zvolit, na jaké úrovni chce, 

aby se jeho dcera tomuto sportu věnovala. Vrcholová moderní gymnastika je daleko více 

časově náročnější než rekreační a o něco méně, než závodní. Rodič tedy volí tuto 

volnočasovou aktivitu i na úkor jiných možných aktivit v některých případech i školních 

povinností dítěte.  Předpokládám, že odpovědi na jednotlivé důvody budou u rodičů dětí ze 

závodního oddílu představovat průměrné hodnoty mezi rekreačním a vrcholovým oddílem.  

 

Respondenty jsem rozdělila do tří výkonnostních skupin na základě otázky: Jakému 

programu moderní gymnastiky se dítě věnuje?10 

 

Skupiny: 

 Vrcholový oddíl: – celkem 24 respondentů 

 Závodní oddíl: – celkem 25 respondentů 

 Rekreační oddíl: – celkem 34 respondentů 
 

Pro kontrolu zařazení do skupin jsem se dotazovala na počet hodin, které dítě stráví na 

tréninku.  

 

Otevřená otázka v dotazníku: Kolik hodin týdně dítě stráví na kroužku moderní gymnastiky? 

 Vrcholový oddíl: odpovědi se nacházely v rozmezí 9–24 hodin 

 Závodní oddíl: odpovědi se nacházely v rozmezí 3–7 hodin 

 Rekreační oddíl: odpovědi se nacházely v rozmezí 1–2 hodiny 
 

Respondenti odpovídali na 12 možných důvodu výběrem možnosti na stupnici ano, spíše 

ano, nevím, spíše ne, ne. Otázka v dotazníku: Z jakého důvodu jste přihlásili dítě do 

kroužku? 

 

  

                                                      
10

 Možné odpovědi u této otázky jsou uvedeny v Příloha 2. 
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Interpretace dat: 

Pro lepší přehlednost jsem důvody přihlášení, kde se vyskytovaly odlišnosti v závislosti na 

výkonnostní úrovni kroužku, znázornila graficky. 

Vyhovující cena kroužku jako důvod přihlášení byl u rodičů z rekreačního oddílu 

nejsilnější. Tyto výsledky pouze ukazují, že cena rekreačního kroužku je nejnižší a pro rodiče 

dětí z rekreačního oddílu silným důvodem k přihlášení. Důvod přihlášení z důvodu vyhovující 

ceny do kroužku je nepřímo úměrný ceně kroužku. Rodiče dětí z vrcholového kroužku měli 

pravděpodobně jiný důvod k přihlášení dítěte. 

 

Zde zjišťuji, zda rodiče přihlásili dítě do kroužku díky vyhovující lokalitě kroužku. 

  

Tyto výsledky ukazují, že lokalita je pro přihlášení do kroužku důležitá ve všech 

oddílech. Liší se pouze odpovědí „ano“ a „spíše ano“. Ukazuje se, že čím více je oddíl 

zaměřen na výkon, tím je i větší ochota rodičů za kroužkem dojíždět – rodiče nejčastěji volili 

možnost „spíše ano“ u vrcholového oddílu. Celkem 3,6% respondentů uvedlo, že dítě 

nepřihlásili z důvodu vyhovující lokality. Celkem 6% respondentů uvedlo, že dítě do kroužku 
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spíše nepřihlásilo z důvodu vyhovující lokality. Vyhovující lokalita je pro přihlášení poměrně 

zásadní ve všech výkonnostních úrovních oddílu.  

Vzdělání ani výše příjmu rodičů na tento důvod přihlášení neměly žádný vliv. V obou 

případech se obě skupiny v odpovědích téměř shodovaly. 

 

Zjištění z předchozí kapitoly ukazují, že rodiče s nižším příjmem častěji přihlašovali 

dítě z důvodu zklidnění jeho temperamentu na rozdíl od rodičů s příjmem vyšším, kteří tento 

důvod nepovažovali za tak důležitý. 

  

Odpovědi se však mění v závislosti na náročnosti kroužků. Z dat lze vyčíst, že ti rodiče, 

kteří chtějí zklidnit temperament svého dítěte, přihlásí ho spíše do vrcholového oddílu, kde 

jsou tréninky časově i výkonnostně náročnější.  

 

Celkový příjem a vzdělání rodičů nebyl rozhodující v přihlášení dítěte do kroužku 

z důvodu kladného doporučení na daný kroužek. V jednotlivých výkonnostních úrovních 

oddílů se však odpovědi lišily. 
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Rodiče dětí z vrcholového oddílu přihlásili dítě ve většině případů na základě 

kladného doporučení oproti rekreačnímu oddílu, kde většina žádná kladná doporučení 

neměla. Do závodního oddílu rodiče přihlásili dítě také většinou na základě kladného 

doporučení, ale velké procento rodičů je zde nerozhodných a odpovědí si nebyli jisti. Zde 

platí, čím více času dítě stráví na kroužku, tím více rodiče dají na kladná doporučení. Rodiče 

dětí z vrcholového kroužku pravděpodobně znají někoho, kdo se v tomto oddíle gymnastice 

věnuje nebo věnoval a na základě této zkušenosti jim byl oddíl doporučen. Lze to 

interpretovat také tak, že když už se rodiče rozhodnou věnovat tomuto sportu tolik času, tak 

se snaží vyhledat kvalitní oddíl na základě různých doporučení. 

 
Data z předchozích kapitol ukazují, že rodiče s nižším příjmem a nižším vzděláním 

nejsou v této otázce tak rozhodní, zatímco rodiče s vyšším příjmem a vyšším vzděláním se 

daleko více shodují v tom, že nechtějí, aby se jejich dcera věnovala tomuto sportu na 

vrcholové úrovni. 

 
Výsledky zde nejsou nijak překvapující. Do vrcholového oddílu přihlašují rodiče dítě 

na základě jejich snahy věnovat se tomuto sportu vrcholově v přibližně 46%, do závodního 

v 20% a do rekreačního pouze v 6%.  
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Závěry důvodů přihlášení dítěte do kroužku v závislosti na výkonnostní úrovni kroužků 

V ostatních důvodech přihlášení, které byly uvedeny v dotazníku, se odpovědi 

výrazně nelišily.11 Dá se říct, že v přihlášení dítěte do vrcholového kroužku hraje roli několik 

faktorů, které nejsou tak výrazné v přihlášení do závodního a ještě více do rekreačního 

oddílu. Rodiče jsou ochotni zaplatit vyšší částku za kroužek, cena kroužku nebyla tak 

rozhodujícím důvodem v přihlášení jako u rekreačního kroužku. Rodiče se snaží zklidnit 

temperament dítěte, chtějí, aby se věnovalo sportu vrcholově, mají kladná doporučení na 

nějaký vrcholový oddíl, který je pravděpodobně v blízkosti jejich bydliště, a zároveň jsou 

oproti rodičům z rekreačního a závodního oddílu o něco více ochotni na kroužek dojíždět. 

V přihlášení do vrcholového oddílu mohou být rozhodující další faktory, které však 

v dotazníku zahrnuty nebyly. Zabývala jsem se pouze porovnáním jednotlivých důvodů. 

Odpovědi rodičů dětí ze závodního oddílu, kde je počet strávených hodin touto 

volnočasovou aktivitou menší než u vrcholového oddílu a zároveň větší než u rekreačního 

oddílu, představovaly ve znázorněných důvodech průměrné hodnoty mezi vrcholovým a 

rekreačním oddílem tak, jak jsem předpokládala. V dalších důvodech přihlášení rodiče 

odpovídali podobně, nebyla zde závislost na výkonnostní úrovni kroužku. 

  

                                                      
11

 Veškeré důvody pro přihlášení dítěte do kroužku, na které jsem se dotazovala, uvádím v Příloha 2. 
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Rodiče a jejich sportovní aktivity v dětství 

Jak popisuji v teoretické části práce, dítě získává prvotní zkušenosti s možnostmi 

využití volného času v rodině, především od svých rodičů, kteří se pro ně většinou stávají 

vzorem a děti později přebírají a napodobují jejich životní styl. (Pávková, a další, 1999)  

V této souvislosti zjišťuji, zda rodiče, kteří se v dětství věnovali vrcholově nějakému 

sportu, spíše přihlásí dítě do vrcholového kroužku gymnastiky, než do rekreačního kroužku.  

Tito rodiče vyrůstali v prostředí, kde závody a soutěže představují samozřejmou součást 

jejich volného času. Obětování volných víkendů kvůli soutěžím a závodům je přirozená 

součást vrcholového sportu. Rodiče, kteří toto v dětství neabsolvovali, nemusí mít pro tyto 

aktivity pochopení a nemusí tento způsob trávení volného času a celkově tento životní 

způsob považovat pro jejich dítě za vhodný.   

Dále zjišťuji, do jakého oddílu přihlašují děti matky, které se v dětství věnovaly 

esteticko-koordinčním sportům, zda do rekreačního, závodního nebo vrcholového oddílu. 

Tyto matky budou mít pravděpodobně k tomuto typu sportu blíže díky svým zkušenostem 

z dětství. Tak, jak popisuji v teoretické části práce, mohou rodiče dítě směřovat 

prostřednictvím jeho volnočasové aktivity ke svým nenaplněným snům, kdy se snaží svůj cíl 

realizovat alespoň prostřednictvím svého dítěte. (Hájek, 2004) Na základě toho 

předpokládám, že mohou tyto matky přihlašovat svoji dceru rovnou do oddílů vrcholové 

gymnastiky, kde může dítě snáze dosáhnout co nejkvalitnějších výsledků. Na druhou stranu 

mohla být zkušenost s esteticko-koordinačním sportem v dětství negativní, například díky 

způsobu měření výkonu, kde může často rozhodovat subjektivní názor rozhodčích nebo 

vyšším nárokům na estetiku dítěte, které mohou vést u těchto dívek až k různým poruchám 

příjmu potravy, nebo vyšší nároky na flexibilitu, která může při neodborném tréninku vést 

k vážným poškozením páteře a kloubů. Tyto matky pravděpodobně do podobného typu 

oddílu dítě nepřihlásí, nebo budou volit nevýkonnostní rekreační formu kroužku. 

Hypotéza: Matky věnující se v dětství sportu na výkonnostní úrovni12 přihlašují dítě do 
vrcholového oddílu moderní gymnastiky spíše než matky, které se v dětství sportu na 
výkonnostní úrovni nevěnovaly.  
 
Hypotéza: Matky věnující se v dětství výkonnostně nějakému esteticko-koordinačnímu 
sportu, přihlašují dítě do kroužku podobného zaměření častěji než ty, které se těmto 
sportům věnovaly pouze rekreačně. 

                                                      
12

 Výkonnostní úroveň kroužku zde představuje závodní i vrcholovou formu. 
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Skupiny: (Metoda zařazení do jednotlivých skupin je popsána výše.) 
 

 Vrcholový oddíl: 24 respondentů 

 Závodní oddíl: 25 respondentů 

 Rekreační oddíl: 34 respondentů 
 

Zjišťovala jsem, jakému sportu a na jaké úrovni se v dětství věnovala matka i otec dítěte. 

Respondenti měli na výběr z 19 možných sportů, u kterých vybírali možnosti 

„nevěnoval/nevěnovala“ „rekreačně“ „závodně“. Dále jsem zařadila otevřenou odpověď, aby 

měli respondenti možnost uvést i jiné aktivity a zcela netradiční sporty. Uzavřené odpovědi 

v této otázce jsem zvolila proto, aby rodiče uvedli veškeré sporty, kterým se věnovali. 

Vybráním možnosti „nevěnoval/nevěnovala“ je zcela jasné, že tento sport nikdy nedělali. 

Zvláště důležité byly odpovědi u esteticko-koordinačních sportů. 

 

Otázky v dotazníku:  

Věnovala se matka dítěte v dětství nějakému sportu? 

Věnoval se otec dítěte v dětství nějakému sportu? 

 
Interpretace dat: 
Pro lepší přehlednost jsem výsledky v jednotlivých výkonnostních úrovních oddílů graficky 

znázornila.  

 
Data ukazují, že věnovala-li se matka v dětství alespoň 1 sportu závodně, spíše 

přihlásí dítě do vrcholového nebo závodního oddílu moderní gymnastiky. Pokud se matka 

v dětství žádnému sportu nevěnovala na výkonnostní úrovni, pravděpodobně nebude 

přihlašovat svoji dceru do vrcholového nebo závodního oddílu.  
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Zde se potvrzuje hypotéza: Matky věnující se v dětství sportu na výkonnostní úrovni 

přihlašují dítě do vrcholového oddílu moderní gymnastiky spíše než do rekreačního. Tyto 

matky tedy přebírají a napodobují životní styl, ve kterém samy vyrůstaly. Na základě 

vlastních zkušeností považují výkonnostní sport za něco přínosného pro svoji dceru a v tomto 

směru tak reprodukují hodnoty a životní způsob, ve kterém byly ony samy vychovány.  

 

Co se týče sportovních aktivit otce v dětství, tak výsledky podobnou shodu neukázaly. 

Mezi otci, kteří mají dceru ve vrcholových oddílech, se 72 % nevěnovalo v dětství žádnému 

sportu na výkonnostní úrovni. V rekreačních kroužcích uvedlo 53 % otců, že se nevěnovalo 

žádnému sportu na výkonnostní úrovni. Věnoval-li se otec v dětství nějakému sportu 

vrcholově, spíše do vrcholového oddílu dítě nepřihlásí. Lze předpokládat, že spíše přihlásí 

dítě do takového sportovního oddílu, kterému se v dětství věnoval on závodně. Moderní 

gymnastika je ryze ženský sport a tak přihlášení pravděpodobně bude spíše ovlivňovat matka 

dítěte.  

 
Díky tomuto zjištění, jsem se zaměřila na sport matky v dětství a to konkrétně pouze 

na esteticko-koordinační sporty. Z celkového počtu 83 respondentů se pouze čtyři matky  

(4,8 %) moderní gymnastice věnovaly na výkonnostní úrovni, dvě mají dceru v oddílu 

vrcholové gymnastiky a dvě v závodním oddíle. Celkem 21 matek (25,3 %) se v dětství 

věnovalo moderní gymnastice ať už vrcholové nebo rekreační. Co se týče esteticko-

koordinačních sportů, tak se matky v dětství nejvíce věnovaly aerobiku a sportovní 

gymnastice.  

Mezi matkami narozenými v letech 1973–1974 se v dětství věnovaly aerobiku pouze 3 

matky ze 14 (což představuje 21,4 %) oproti matkám narozených v letech 1978–1980, kde se 

aerobiku věnovalo 12 matek ze 17 (70,6 %) respondentů narozených v těchto letech. Tento 

nárůst popularity aerobiku v Čechách bude pravděpodobně spojen s ikonou tohoto sportu 

Olgou Šípkovou, která v roce 1992 opustila kariéru moderní gymnastky a začala se věnovat 

aerobiku, ve kterém se stala mistrní světa a dvojnásobnou mistrní Evropy. Matkám 

narozených právě v těchto letech 1978–1980, bylo v této době 12–14 let, což je ideální věk, 

pro začátek s tímto sportem.  



61 
 

Co se týče moderní gymnastiky, tak mezi matkami narozenými v letech 1974–1975 se 

moderní gymnastice věnovalo 5 ze 13 (38,5 %) respondentů. Naopak mezi matkami 

narozenými v roce 1976–1978 se moderní gymnastice věnovaly pouze 2 matky z 20 (10 %) 

respondentů. Jak popisuji v teoretické části práce, byla v roce 1989 ukončena činnost 

tréninkových středisek a česká moderní gymnastika už nikdy nezaznamenala takových 

úspěchů, jako v 70. a 80. letech. V této době lze tedy sledovat ustupující zájem o moderní 

gymnastiku, který vystřídal zájem o aerobik. Je zde tedy patrný určitý vývoj popularity 

jednotlivých sportů.   

 

Zaměřila jsem se blíže na matky, které se v dětství věnovaly esteticko-koordinačnímu 

sportu na výkonnostní úrovni. Předchozí data ukazují, že matky věnující se v dětství 

jakémukoliv sportu na výkonnostní úrovni, přihlásí svoji dceru spíše do vrcholového, nebo 

závodního oddílu než do rekreačního. Zajímá mě, do jakého oddílu budou přihlašovat své 

dcery matky, věnující se v dětství výkonnostně právě esteticky-koordinačnímu sportu.  

 
Matky, které se v dětství věnovaly výkonnostně nějakému esteticko-koordinačnímu 

sportu, dají svoji dceru spíše do vrcholového oddílu. 3 matky (3,6 %) se v dětství věnovaly 

více jak jednomu esteticko-koordinačnímu sportu závodně. Všechny 3 mají svoji dceru ve 

vrcholovém kroužku gymnastiky. Lze předpokládat, že tyto matky mají k tomuto typu sportu 

blíž a jejich zkušenosti s tímto sportem v dětství byly pravděpodobně kladné. Také lze 

předpokládat, že matky, které se věnovaly esteticko-koordinačním sportům na výkonnostní 

úrovni, mají pro tyto sporty určité vlohy, které mohly zdědit i jejich dcery a proto dítě přihlásí 

rovnou do vrcholového nebo závodního kroužku.  

Matky, které dělaly nějaký esteticko-koordinační sport na rekreační úrovni, 

přihlašovaly svoji dceru spíše do rekreačních kroužků moderní gymnastiky. 
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Z dat tedy vyplívá, že matky, které se věnovaly výkonnostně nějakému esteticko-

koordninačnímu sportu, přihlásí svoji dceru spíše do vrcholového oddílu moderní gymnastiky 

než do rekreačního. Potvrzuje se hypotéza: Matky věnující se v dětství výkonnostně 

nějakému esteticko-koordinačnímu sportu, přihlašují dítě do kroužku podobného zaměření 

častěji než ty, které se těmto sportům věnovaly pouze rekreačně. 
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Další volnočasová aktivita dítěte v závislosti na vzdělání rodičů 

Volný čas dětí je z velké části ovlivňován rodiči. Jak popisuji v teoretické části práce, 

rodič může chtít prostřednictvím svého dítěte dosáhnout svých nenaplněných cílů. 

Volnočasová aktivita dítěte je dále ovlivňována životním stylem a hodnotami dané rodiny. 

Rodiče se často snaží o všestranný rozvoj dítěte a přihlašují ho tak do různých typů kroužků a 

to i na úkor toho, že dítě vybrané aktivity nebaví a nijak ho nenaplňují.  

 

Vzdělání matky i otce jsem rozdělila do dvou skupin podle dosaženého vzdělání.  

Vzdělání 1 – vysokoškolské vzdělání  

Vzdělání 2 – vzdělání ukončeno maturitou, případně vyšší odbornou školou  

 

Otázka uvedená v dotazníku: Navštěvuje dítě ještě jiný zájmový útvar?13 

  

Z dat vyplývá, že vysokoškolsky vzdělaní rodiče pravděpodobně přihlásí dítě do více 

kroužků. Rodiče mohou zajistit svému dítěti vzdělávání v co nejvíce oblastech 

prostřednictvím volnočasových aktivit. Lze říci, že díky rozmanitým aktivitám ve volném čase 

dítě může získat komplexnější vzdělání. Dítě se bude rozvíjet a vzdělávat v různých oblastech. 

Tak jak popisuji v teoretické části práce, podle Bourdieua, který sledoval vztah mezi 

vzdělanostní úrovní dětí a jejich třídním původem, mají děti z vyšších sociálních tříd vyšší 

úroveň kulturního kapitálu. Tento kulturní kapitál, který děti získávají prostřednictvím svých 

rodičů a prostředí ve kterém vyrůstají, škola oceňuje a děti vybavené právě tímto kapitálem 

se zdají být nadanější a jsou tak ve vzdělávacím systému úspěšnější. Škola zhodnocuje 

                                                      
13

 Možné odpovědi na tuto otázku jsou uvedeny v Příloha 2. 
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znalosti, které si dítě osvojuje právě v rodině. Podle Bourdieuho jsou zvýhodňovány děti, 

které mají rodiče z vyšších sociálních tříd, tedy také s vyšším kulturním kapitálem za který 

můžeme považovat vysokoškolské vzdělání jejich rodičů. Zde se ukazuje, že děti 

vysokoškolsky vzdělaných rodičů navštěvují více zájmových útvarů, díky kterým mohou získat 

nové dovednosti a zkušenosti ve více oblastech. Děti, které se věnují rekreační gymnastice, 

nejčastěji navštěvují výtvarné kroužky a pouze 3 % těchto dětí má gymnastiku jako jediný 

kroužek. Děti, které se věnují vrcholové gymnastice, mají v 50 % moderní gymnastiku jako 

jediný kroužek a jako nejčastější druhý kroužek rodiče uváděly hudební kroužky.14 

To může souviset i s dalším zjištěním, že rodiče, kteří chtějí, aby se jejich dítě 

věnovalo moderní gymnastice na vrcholové úrovni, mají nižší vzdělání. Tito rodiče sice zajistí 

svému dítěti odborné taneční vzdělání, ale na jiné volnočasové aktivity už dítěti čas nezbývá.  

 

  

                                                      
14

 Grafické znázornění dalších navštěvovaných kroužků je uvedeno v Příloha 2. 
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Další volnočasová aktivita dítěte v závislosti na příjmu rodičů 

Z předchozí kapitoly vyplývá, že kulturní kapitál rodičů pravděpodobně ovlivní 

přihlášení dítěte do dalších zájmových útvarů. Zajímá mě, zda tomu tak bude i u 

ekonomického kapitálu rodičů.  

 

Respondenty jsem rozdělila do dvou skupin podle celkového příjmu domácnosti.15 Vyřadila 

jsem 7 respondentů, u kterých byl pouze 1 dospělý člen domácnosti. Velikost celkového 

příjmu domácnosti zde byla nižší, zároveň mohou být nižší i celkové výdaje domácnosti.  

 

Příjem 1 – celkový příjem domácnosti je do 49 999 Kč (celkem 42 respondentů) 

Příjem 2 – celkový příjem domácnosti je 50 000 Kč a více (celkem 34 respondentů) 

 

Celkový počet respondentů 76.  

 

Rodiče mohou přihlašovat dceru do vrcholových oddílů, kde je cena vyšší také z důvodu 

častějších tréninků, nebo podobnou částku investovat do více zato méně časově náročných 

aktivit. 

 

Výsledky ukazují, že rodiče s nižším příjmem přihlašují nejčastěji svoji dceru kromě 

gymnastiky ještě na 1 další kroužek, nebo se dcera věnuje pouze gymnastice. Rodiče s vyšším 

příjmem častěji vybírají 2 nebo dokonce 3 další kroužky kromě gymnastiky.  

                                                      
15

 Jednotlivé kategorie příjmu v dotazníku jsou uvedeny v Příloha 2 
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Rodiče mohou také přihlašovat dceru z finančních důvodů pouze do rekreačních 

oddílů, kde je cena kroužku nižší. Zjištěná data však ukazují jisté snahy rodičů s nižším 

příjmem, aby se jejich dcera věnovala právě vrcholové gymnastice. 

Podle Katrňáka ještě nemusí vlastnictví určitého kapitálu znamenat ochotu a snahu 

rodičů investovat ho a naopak to, že rodiče nedisponující tímto kapitálem se nebudou snažit 

o to, aby jejich potomci přístup k tomuto kapitálu nezískali jinde. Pro Bourdieuho koncepci 

vzdělanostní reprodukce je tedy ochota a snaha rodičů velmi podstatným faktorem. Zde se 

však ukazuje, že rodiče disponující vyšším ekonomickým kapitálem se budou snažit zajistit 

dítěti v jeho volném čase co nejvíce aktivit. Stejně tak je tomu i u rodičů s vyšším kulturním 

kapitálem. 
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Závěr 
Ve své práci jsem se zabývala volnočasovou aktivitou dítěte a přístupy rodičů 

k volnému času jejich dětí. Zaměřila jsem se na rodiče, kteří přihlásili svoji dceru do kroužku 

moderní gymnastiky, a to na rekreační, závodní i vrcholové úrovni.  

Hlavním cílem bylo na základě socioekonomických charakteristik rodičů (především 

příjmu a vzdělání) porovnat důvody přihlášení dětí do kroužku – zejména s ohledem na to, 

zda se jedná o kroužek rekreační, závodní či vrcholový. Zároveň jsem zjišťovala, jakým 

sportům a na jaké úrovni se v dětství věnovali rodiče moderních gymnastek a zda tato 

zkušenost ovlivnila  přihlášení dcery do kroužku. 

V teoretické části práce jsem se zaměřila na vymezení pojmů a teoretických 

východisek, na jejichž základě jsem formulovala hypotézy a výzkumné otázky. V praktické 

části jsem nejprve objasnila postup, který jsem použila k získání dat a ke zpracování výsledků 

samotného výzkumu. Tyto výsledky jsem podrobně rozepsala v jednotlivých kapitolách 

praktické části práce. Zde se pokusím shrnout zjištění, která považuji za podstatná.  

Většina respondentů neměla při přihlašování dcery do kroužku ambice, aby se 

moderní gymnastice věnovala na vrcholové úrovni – tento záměr byl ovšem častěji 

zastoupen u rodičů s nižším vzděláním a příjmem. Výsledky výzkumu ukazují, že rodiče 

s vysokoškolským vzděláním zaujímali vyhraněně negativní postoj vůči vrcholovému sportu 

daleko více než rodiče s nižším vzděláním. Stejná úměra platí i u celkového příjmu 

domácnosti rodičů. Konkrétně 53 % rodičů s celkovým měsíčním příjmem nad 50 000 Kč 

nechce, aby se jejich dcera věnovala moderní gymnastice na vrcholové úrovni. U rodičů 

s celkovým měsíčním příjmem do 49 999 Kč to bylo pouze 26 % rodičů. Obecně lze říci, že 

čím vyšší je dosažené vzdělání obou rodičů, tím je menší snaha věnovat se moderní 

gymnastice vrcholově.  

Úspěch ve vrcholovém sportu může být (např. podle Sekota) prostředkem k získání 

lepšího společenského statusu nebo jím mohou určité vrstvy reprodukovat své privilegované 

postavení, ale ukazuje se, že rodiče s vyšším vzděláním a vyšším příjmem pravděpodobně 

nebudou preferovat cestu k udržení nebo získání privilegovaného společenského postavení 

svého dítěte prostřednictvím úspěchu ve vrcholové moderní gymnastice. Mohou ovšem o 

status usilovat již samotným výběrem kroužku moderní gymnastiky – ta totiž sama o sobě 

představuje „statusově vyšší“ aktivitu; medián příjmů domácností rodičů je výrazně nad 

mediánem příjmů domácností obyvatel České republiky. 
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S tímto zjištěním také souvisí výsledky týkající se dalších volnočasových aktivit dětí. 

Zjišťovala jsem, jakým dalším kroužkům kromě moderní gymnastiky se věnují. Výsledky 

ukázaly, že děti vysokoškolsky vzdělaných rodičů navštěvují více zájmových útvarů než děti 

rodičů bez vysokoškolského vzdělání. Konkrétně děti vysokoškolsky vzdělaných rodičů kromě 

gymnastiky nejčastěji navštěvují 2 a více dalších kroužků, zatímco rodiče bez 

vysokoškolského vzdělání nejčastěji uváděli, že se jejich dcera ve svém volném čase věnuje 

pouze kroužku moderní gymnastiky. Tak – jak uvádím v teoretické části práce – jsou podle 

Bourdieuho zvýhodňovány děti rodičů s vyšším kulturním kapitálem, tedy také 

s vysokoškolským vzděláním. V tomto výzkumu se potvrzuje, že rodiče s vyšším kulturním 

kapitálem přihlašují děti do více kroužků – mohou se tak snažit dětem zajistit co nejširší a 

nejkomplexnější vědomosti i mimo školní vyučování, a to během jejich volného času. Je 

otázkou, zda vědomosti získané touto cestou bude škola oceňovat a děti tím tak 

zvýhodňovat, jak předpokládá Bourdieu.  Podobně tomu bylo u rodičů s vyšším příjmem, kde 

rodiče, jejichž celkový měsíční příjem domácnosti je 50 000 Kč a více, přihlašují ve 29 % dceru 

kromě gymnastiky do dalších dvou kroužků, zatímco rodiče, jejichž celkový měsíční příjem je 

do 49 999 Kč, přihlašují dceru do dvou a více dalších kroužků pouze v 5 %.  

Dalším zajímavým zjištěním je závislost sportovních aktivit dítěte na tom, zda a jaké 

sportovní aktivity provozovali v dětství jejich rodiče. Výzkum ukázal, že věnovala-li se matka 

v dětství alespoň jednomu sportu závodně, pak spíše přihlásí dceru do výkonnostního (tedy 

závodního nebo vrcholového) kroužku gymnastiky. Matky, které se v dětství žádnému sportu 

závodně nevěnovaly, pravděpodobněji přihlásí svoji dceru do rekreačního oddílu – v těchto 

oddílech se 56 % matek nevěnovalo v dětství žádnému sportu na výkonnostní úrovni. 

V závodních oddílech se žádnému sportu výkonnostně nevěnovalo pouze 36 % matek a ve 

vrcholových oddílech 38 % matek. Potvrzuje se, že rodiče přebírají a napodobují životní styl, 

ve kterém vyrůstali a vedou k němu i své děti.  (Pávková, a další, 1999) Je zajímavé, že 

věnoval-li se otec v dětství nějakému sportu závodně, jeho dcera se moderní gymnastice ve 

většině případů věnuje pouze rekreačně. Je pravděpodobné, že přihlášení dcery právě do 

kroužku moderní gymnastiky bude ovlivňovat především matka, protože je tento sport ryze 

ženský. Předpokládám, že by výsledky v ostatních koordinačních sportech ukázaly podobnou 

shodu. 

Proto jsem se blíže zaměřila na matky, které se v dětství věnovaly výkonnostně právě 

esteticko-koordinačnímu sportu. Tyto matky přihlásí svoji dceru spíše do vrcholového oddílu 
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moderní gymnastiky než do rekreačního. Konkrétně 3 matky se v dětství věnovaly více jak 

jednomu esteticko-koordinačnímu sportu na výkonnostní úrovni. Všechny 3 mají svoji dceru 

ve vrcholovém kroužku gymnastiky. Matky, které se věnovaly nějakému esteticko-

koordinačnímu sportu na rekreační úrovni, přihlašovaly svoji dceru spíše do rekreačních 

kroužků moderní gymnastiky. Matky dětí z rekreačních oddílů v 79 % uváděly, že se žádnému 

esteticko-koordinačnímu sportu v dětství nevěnovaly výkonnostně. V závodních oddílech se 

žádnému esteticko-koordinačnímu sportu výkonnostně nevěnovalo 72 % matek a ve 

vrcholových oddílech pouze 54 %. Zde se opět potvrzuje napodobování životního stylu, ve 

kterém matky samy vyrůstaly.  
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Příloha 1 

Obrazová příloha 

Vrcholová moderní gymnastika 

 
1 Světový pohár Miss Valentine 2014, Estonsko. Fotograf: Bernd Thierolf 

 

 
2 Trénink před mezinárodním závodem Katowice 2014, Polsko. Fotograf: Bernd Thierolf 
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3 Trénink před světovým pohárem v Thiais 2014, Francie. Fotograf: Bernd Thierolf 

 

 
4 Trénink před světovým pohárem v Thiais 2014, Francie. Fotograf: Bernd Thierolf 
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 5 Trénink před světovým pohárem v Istanbulu 2011, Turecko. Fotograf: Bernd Thierolf 

 

 
 6 Trénink před světovým pohárem Pesaro 2011, Itálie. Fotograf: Bernd Thierolf 
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7 Trénink před závodem v Lublani 2011, Slovinsko. Fotograf: Bernd Thierolf. 

 
 8 Trénink před závodem v Bruselu 2012, Belgie. Fotograf: Bernd Thierolf. 

 
9 Světový pohár v Istanbulu 2011, Turecko. Fotograf: Bernd Thierolf 
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10 Světový pohár Miss Valentine 2013, Estonsko. Fotograf: Bernd Thierolf 

 

 
11 Mistrovství Evropy 2012, Nižnij Novgorod, Rusko. Fotograf: Dirk Zimmermann 

 
 



77 
 

 
 
 

Závodní moderní gymnastika 

 
12 Nástup a představení oddílu SK MG Stodůlky. Závod ke dni dětí 2014, Praha, Zelený Pruh. Fotograf: K. Parvanova 

 

 
13 Rozcvičení před závodem. Závod ke dni dětí 2014, Praha, Zelený pruh. Fotograf: K. Parvanova 
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Rekreační moderní gymnastika 

 
14 Kroužek moderní gymnastiky v DDM Praha 5. Fotograf: Hejmovský 

 

 
15 Kroužek moderní gymnastiky v DDM Praha 5. Fotograf: Hejmovský 
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Zdroje uvedených fotografií: 

Fotografie 1 - http://barnysphotoshop.com/Gallery2/albums/267-
MissValentine2014/valentin2014_030892.jpg 
Fotografie 2 - 
http://barnysphotoshop.com/Gallery2/albums/268_Katowice2014/katowice2014_00370.jpg 
Fotografie 3 - http://barnysphotoshop.com/Gallery2/albums/269-
Thiais2014/thiais2014_00844.jpg 
Fotografie 4 - http://barnysphotoshop.com/Gallery2/albums/269-
Thiais2014/thiais2014_00851.jpg 
Fotografie 5 - 
http://barnysphotoshop.de/gallery/albums/istanbul2011/istanbul11_00439.jpg 
Fotografie 6 - 
http://www.barnysphotoshop.de/gallery/albums/pesaro2011/pesaro11_02200.jpg 
Fotografie 7 - 
http://www.barnysphotoshop.de/gallery/albums/ljubljana2012/ljubljiana2012_00712.jpg 
Fotografie 8 - 
http://www.barnysphotoshop.de/gallery/albums/Bruesselcup2012/bruessel2012_00337.jpg 
Fotografie 9 - 
http://www.barnysphotoshop.de/gallery/albums/istanbul2011/istanbul11_06265.jpg 
Fotografie 10 - 
http://barnysphotoshop.com/Gallery2/albums/missvalentincup2013/valentin2013_08686.jp
g 
Fotografie 11 - 
http://www.ueg.org/images/albums/alb_14/5_f7130bed33a3e62d6684954f6a7c3e78_1338
634342.jpg 
Fotografie 12 – Soukromý archiv K. Parvanove 
Fotografie 13 – Soukromý archiv K. Parvanova 
Fotografie 14 - http://www.ddmpraha5.cz/photos/0809/fotogalerie/l/1328283066.jpg 
Fotografie 15 - http://www.ddmpraha5.cz/photos/0809/fotogalerie/l/1328282530.jpg 
 

 

  

http://barnysphotoshop.com/Gallery2/albums/267-MissValentine2014/valentin2014_030892.jpg
http://barnysphotoshop.com/Gallery2/albums/267-MissValentine2014/valentin2014_030892.jpg
http://barnysphotoshop.com/Gallery2/albums/268_Katowice2014/katowice2014_00370.jpg
http://barnysphotoshop.com/Gallery2/albums/269-Thiais2014/thiais2014_00844.jpg
http://barnysphotoshop.com/Gallery2/albums/269-Thiais2014/thiais2014_00844.jpg
http://barnysphotoshop.com/Gallery2/albums/269-Thiais2014/thiais2014_00851.jpg
http://barnysphotoshop.com/Gallery2/albums/269-Thiais2014/thiais2014_00851.jpg
http://barnysphotoshop.de/gallery/albums/istanbul2011/istanbul11_00439.jpg
http://www.barnysphotoshop.de/gallery/albums/pesaro2011/pesaro11_02200.jpg
http://www.barnysphotoshop.de/gallery/albums/ljubljana2012/ljubljiana2012_00712.jpg
http://www.barnysphotoshop.de/gallery/albums/Bruesselcup2012/bruessel2012_00337.jpg
http://www.barnysphotoshop.de/gallery/albums/istanbul2011/istanbul11_06265.jpg
http://barnysphotoshop.com/Gallery2/albums/missvalentincup2013/valentin2013_08686.jpg
http://barnysphotoshop.com/Gallery2/albums/missvalentincup2013/valentin2013_08686.jpg
http://www.ueg.org/images/albums/alb_14/5_f7130bed33a3e62d6684954f6a7c3e78_1338634342.jpg
http://www.ueg.org/images/albums/alb_14/5_f7130bed33a3e62d6684954f6a7c3e78_1338634342.jpg
http://www.ddmpraha5.cz/photos/0809/fotogalerie/l/1328283066.jpg
http://www.ddmpraha5.cz/photos/0809/fotogalerie/l/1328282530.jpg


80 
 

5 

17 

1 

29 

4 

13 

4 

31 

0 
5 

10 
15 
20 
25 
30 
35 

P
o

če
t 

 r
e

sp
o

n
d

e
n

tů
 (

N
=5

2
) 

Snaha věnovat se sportu vrcholově (ne, spíše 
ne) 

Vzdělání matky 

Vzdělání otce 

Příloha 2 
6Jednotlivé kategorie vzdělání uvedené v dotazníku: 
 

1. základní 
2. vyučen v oboru, bez maturity 
3. střední odborné, bez maturity 
4. střední všeobecné s maturitou 
5. střední odborné s maturitou 
6. vyšší odborné vzdělání 
7. vysokoškolské – bakalářský stud. program 
8. vysokoškolské – magisterský stud. program 
9. VŠ + vyšší kvalifikace 

 
7 Snaha věnovat se sportu vrcholově z hlediska vzdělání obou rodičů. 

 

V dotaznících, kde bylo uvedeno, že důvodem přihlášení do kroužku byla snaha věnovat se 
moderní gymnastice vrcholově, jsem sledovala vzdělání obou rodičů. Rodiče, kteří uvedli, že 
důvodem přihlášení nebyla nebo spíše nebyla snaha, aby se jejich dcera věnovala moderní 
gymnastice vrcholově, převažovalo u těchto rodičů vzdělání magisterské nebo vyšší než 
magisterské. 
 
8,15Jednotlivé kategorie příjmu uvedené v dotazníku:  
 

1. do 9 000 Kč 
2. 10 000 - 19 999 Kč 
3. 20 000 - 29 999 Kč 
4. 30 000 - 39 999 Kč 
5. 40 000 - 49 999 Kč 
6. 50 000 - 59 999 Kč 
7. 60 000 - 69 999 Kč 
8. 70 000 - 79 999 Kč 
9. 80 000 - 89 999 Kč 
10. 90 000 - 99 999 Kč 
11. 100 000 Kč a víc 
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10 Možné odpovědi na otázku: Jakému programu moderní gymnastiky se dítě věnuje? 
 

1. Základní program moderní gymnastiky – povinné sestavy 
2. Kombinovaný program moderní gymnastiky 
3. Volný program moderní gymnastiky 
4. Nezávodní forma - pouze rekreační cvičení 
5. Jiné (otevřená odpověď) 

Otevřené odpovědi „Jiné“ nevyužil žádný respondent. 
 
 
11 Možné důvody pro přihlášení dítěte do kroužku, na které jsem se dotazovala. 
 
Respondenti odpovídali na 12 možných důvodu výběrem možnosti na stupnici ano, spíše 
ano, nevím, spíše ne, ne. Otázka v dotazníku: Z jakého důvodu jste přihlásili dítě do 
kroužku? 
 

1. Vyhovující cena 
2. Vyhovující lokalita 
3. Vyhovující čas/ den 
4. Kladný vztah rodičů k tomuto sportu 
5. Zklidnění temperamentu dítěte 
6. Rozvoj pohybového nadání 
7. Má zde kamarádku 
8. Smysluplné využití volného času 
9. Dítě má zájem o tento sport 
10. Kladná doporučení na kroužek 
11. Zdravotní doporučení 
12. Snaha věnovat se sportu vrcholově 

 

13Možné odpovědi na otázku: Navštěvuje dítě ještě jiný zájmový útvar? 

 Ne 

 Sportovní 

 Počítačový 

 Hudební 

 Taneční 

 Výtvarný 

 Jazykový 

 Vědomostní 

 Jiný (otevřená otázka)  
Otevřené odpovědi „Jiné“ nevyužil žádný respondent. 
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14Grafické znázornění dalších navštěvovaných kroužků gymnastek v závislosti na výkonnostní 
úrovni oddílu. 

 

 
 


